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Ungdommens Valg af Livsstilling *)

*) Et sammentrængt Referat af Indledningsforedraget paa For
ældremødet d. 16. April 1936 (se under Afsn. Skolenævn og 
Forældremøder S. 23), elskværdigt stillet til Raadighed for 
Aarsskriftet.

af Poul Bahnsen.

Det danske samfund har i de senere aar udvik
let sig paa en maade, der gør det vanskeligere og 
vanskeligere at tale om ungdommens valg af erhverv, 
uden at dette begreb faar en fraseagtig klang.

Man bør gøre sig klart, at en betydelig del af 
ungdommen har ikke noget valg; mangen dreng er, 
naar han forlader skolen, saaledes stillet, at han med 
taknemmelighed skal gribe til, blot der aabner sig en 
mulighed for ham til at opnaa en faglig uddannelse. 
Blandt hans jævnaldrende er der maaske nogle, som 
takket være forældre eller „forbindelser“ er saa hel
dige, at de kan vælge mellem flere forskellige handels
eller haandværksfag. Men et virkelig „frit“ valg er 
der næppe længere tale om. Hvis en dreng, der er 
bosiddende i hovedstaden, i dag beslutter, at han vil 
være tømrer, faar han af tømrerlauget at vide, at 
han kan blive skrevet op paa en ekspektanceliste, der 
eventuelt giver ham en chance for at komme i lære 
om P/s— 2 aar! Drengen, der vil være murer, faar 
omtrent samme besked. Den unge, der søger ud
dannelse som litograf, opdager, at det er der over et 
halvt hundrede andre unge, som ogsaa gør, mens 
lauget ikke disponerer over mere end 10—15 ledige 
lærepladser om aaret.

Tilsvarende forhold finder man inden for adskil
lige andre fag. Det er derfor forstaaeligt, at den unge 
og hans forældre griber til uden mange overvejelser, 
hvis der pludselig aabner sig mulighed for at faa fat 
i en læreplads inden for et af de attraaede fag. 
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Og alligevel er det en risikabel fremgangsmaade, 
som kun lader sig forsvare i de tilfælde, hvor der 
faktisk intet som helst valg foreligger. Alt for mange 
kommer paa denne maade paa en gal hylde. Det 
kan synes saare heldigt, hvis man er saaledes stillet, 
at man kan faa sin 16-aarige søn, der lige har taget 
realeksamen, anbragt i en bank, men tilhører han de 
udprægede friluftsmennesker, kommer han maaske se
nere til at føle det, som om der er øvet vold mod 
hans natur, og fortryder bitterligt, at han lod sig 
spærre inde mellem bøger og tal. Og den unge, der 
opnaaede en stilling i en manufakturhandel og som 
lærling følte sig stolt af sit pæne, renlige fag, ind
ser først som voksen, at det var et haandværk, han 
burde have lært, hvis han for alvor skulde have kun
net faa noget ud af det sjældne haandelag og snilde, 
hvormed han er udrustet, men som først for sent 
blev opdaget.

Og saaledes er der talrige fejlgreb, som man 
først indser, naar det er for sent: en dreng, der lider 
af nærsynethed, kan spilde tre aar til søs, før det op
dages, at hans synsevne er nedsat i en saadan grad, 
at han ikke kan komme ind paa styrmandsskolen; 
drengen, der er gaaet i lære som bogtrykker, staar 
maaske halvdelen af sin læretid igennem, før man 
konstaterer, at han er farveblind og derfor maa væl
ge et andet fag; den unge pige, der har uddannet 
sig til damefrisør, bliver først for sent klar over, at 
hendes fødder ikke kan taale den staaende stilling i 
den udstrækning, arbejdet fordrer, og den vordende 
maskinarbejder opdager først efter et par aars læretid, 
at hans helbred ikke kan opretholdes ved indendørs 
arbejde, og at han for at undgaa en lungesygdom 
maa ombytte værkstedet med et gartneri.

At mennesker undertiden kommer paa en gal 
plads, hænger blandt andet sammen med det ukend
skab til fagene, som præger ungdommens erhvervs
valg. Man behøver ikke at tale med ret mange af de 
unge, der forlader skolen, for at blive klar over, at 
flertallet praktisk talt intet kender til de krav, som 
de forskellige fag stiller til deres udøvere. Og 



— 5 —

dette gælder saavel for folkeskolens som for gym
nasiets elever.

Hvordan kan man hjælpe de unge med at er
hverve et vist forhaandskendskab? Den, der vil lære 
livsstillingerne at kende, kan man anbefale følgende 3 
fremgangsmaader: 1) at læse om fagene, 2) at ud
spørge fagenes udøvere, 3) at prøve fagene. Den 
unge mand, der vil være tandlæge, kan man anbe
fale: Carl Dethlefsen: „Tandlægegerningen“; den unge 
pige, der vil være gartner, bør læse: A. Weber: „Kvin
den som gartner“; den unge, der føler journalistiske 
evner i sig, bør kende: Ole Cavling: „Journalistik“. 
Den unge pige, der tænker paa at blive sygeplejerske, 
kan have nytte af at læse: „Hvorledes bliver man 
Sygeplejerske?“ udg. af dansk Sygeplejeraad, o. s. v.

Men gennem bøger alene opnaas ikke et tilstræk
keligt kendskab til den fremtidige livsstilling, og der
for er det vigtigt, at den unge søger at faa forbindelse 
med mennesker, der gennem egne erfaringer kan for
tælle ham om de sider af faget, som man leder for
gæves efter i bøgerne.

For den, der vælger en videregaaende teoretisk 
uddannelse, er det af særlig betydning at overveje, 
om de fornødne anlæg er tilstede.

Af dem, der vælger et fagstudium ved Køben
havns Universitet, gennemfører ca. 60 pCt., mens 
resten af forskellige grunde ikke afslutter deres studi
um med eksamen. Det er praktisk paa forhaand at 
gøre sig fortrolig med „dumpeprocenterne“ i de for
skellige fagstudier. For juristerne er dumpeprocen- 
ten omkring 30 til I. del og lidt mindre til IL del. 
Af medicinerne gennemfører 3/s studiet. Frafaldet 
blandt de nysproglige studenter, der vil være læger, 
er mere end dobbelt saa stort som blandt de mate
matiske og klassisksproglige; men den største frafalds
procent findes blandt de kvindelige studenter, af hvilke 
mere end halvdelen giver op. Henved y« af alle, der 
ikke gennemfører studiet, falder fra inden „kantussen“, 
men 17 pCt. falder først fra efter 5—6 aars studium 
og udgør en gruppe, som er meget ilde stedt.
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Ved skoleembedseksamen har dumpeprocen- 
ten ligget omkring 40, men undertiden været højere op
pe; ved forprøven i den matematisk-fysiske faggruppe 
dumpede engang ikke mindre end 75 pCt. af de stu
denter, som indstillede sig til prøven.

Den, der tænker paa at studere, bør ogsaa fæste 
sin opmærksomhed paa udfaldet af studentereksamen. 
Det er ikke ligegyldigt, om denne eksamen er stor 
eller lille. Man har nemlig gennem statistiske oplys
ninger, som omfatter ca. 10 aargange af studenter, 
d. v. s. over 12 000 studenter, kunnet paavise en for
bindelse mellem studentereksamens størrelse og den 
senere embedseksamen.

Dels har det vist sig, at kandidathyppigheden 
falder med faldende studentereksamensresultat. Et ek
sempel, der vedrører juristerne, viser, at sandsynlig
heden (angivet i pCt.) for, at studenter med de højeste 
artiumskarakterer opnaar embedseksamen, er 75, for 
dem med mellemstore eksaminer 58, men for dem med 
de laveste eksaminer kun 15. Det er saaledes værd 
at lægge mærke til, at folk med høje studentereksa
miner gennemgaaende gennemfører embedseksamen 
med bedre resultater og paa kortere tid end folk med 
smaa studentereksaminer. Imidlertid maa det erindres, 
at denne regel kun gælder i store træk, og at der 
findes en del undtagelser fra den.

Lige saa vigtigt som at overveje sin studenter
eksamen er det at overveje, hvordan man har naaet 
den, d. v. s. omfanget af den flid, man har udvist. 
Et „ug“ kan være et tegn paa gode evner, men be
høver ikke at være det. Ogsaa med jævne evner, 
men megen flid kan et godt artiumsresultat opnaas. 
Ved en undersøgelse af den flid, som anvendes af 
gymnasiaster i 3. gymnasieklasse, har det vist sig, at 
denne, som man kunde vente, er stærkt svingende. 
De allerflittigste anvender 6—8 timer paa deres dag
lige hjemmearbejde, de mest dovne anvender tidsrum 
fra 0—1 time og ledsager angivelserne med forkla
rende bemærkninger om, at forberedelsen ofte sker i 
sporvogn, tog og frikvarterer o. a. 1.
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Gennemsnits tiderne for hjemmearbejde er for
skellige i de to gymnasieafdelinger: ca. S’/s time for 
de sproglige og ca. Z’/g for matematikerne.

Det maa bemærkes, at der her kun er tale 
om gennemsnitsangivelser, og at afvigelserne som 
omtalt er store. Men de anførte forhold giver en 
mulighed for et skøn over ens egen flid. Og det er 
vigtigt at have et saadant skøn, naar man overvejer 
eksamens betydning. Selv om man saa har „ug“ i 
i alle fag, taler dette resultat ikke for, at man skal 
studere, hvis det er naaet ved et dagligt hjemmear
bejde paa 6—8 timer. Den, der har været nødsaget 
til at anvende en saadan flid, skal, selv om resultatet 
blev tilfredsstillende, være forsigtig med at vælge et 
universitetsstudium, thi forudsætningerne for at gen
nemføre det er nok flid, men først og fremmest evner, 
selv om evner alene heller ikke slaar til.

Oplysninger om studieforholdene faas først og 
fremmest gennem den „studiehaandbog“, som udgives 
hvert aar. Om de krav, de forskellige studier stiller, 
har en række universitetslærere udtalt sig i serien 
„Før Valget af Fagstudium“ i Quod Felix II.—III. 
aargang. Men det kan ikke kraftigt nok fremhæves, 
at der ofte er store forskelle tilstede mellem de krav, 
som studiet og en livstilling, det fører frem til, for
langer opfyldt. Ikke faa studenter, som har valgt 
cand. mag.-studiet af interesse for studiestoffet, har 
først for sent — nemlig efter at have paabegyndt 
lærergerningen — opdaget, at de savnede de fornød
ne pædagogiske evner.

Kan man vække den unges forstaaelse af, at val
get af en livsstilling kræver forberedelse, og at det 
gælder om at gaa planmæssigt til værks, vil allerede 
meget være vundet. Fremfor alt maa han hjælpes 
til at undgaa den fejl, som saa mange begaar: at 
vælge ud fra et enkelt motiv; nogle lader sig f. eks. 
udelukkende lede af honnet ambition, andre lader 
stillingens økonomiske fordele være afgørende, atter 
andre gaar kun efter deres lyst og interesse. Hvad 
det gælder om, er: at tage alle faktorer i betragt
ning! Forinden valget bør man stille sig selv 
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følgende vigtige spørgsmaal: „egner jeg mig karak
termæssigt og evnemæssigt for denne stilling, vil 
mit helbred slaa til, byder faget mig økonomiske 
kaar, som er til at leve under, og giver det mig ad
gang til det sociale milieu, som jeg ønsker at til
høre?“.

Det maa indrømmes, at en stilling, der paa een 
gang opfylder alle disse krav, vanskelig lader sig 
finde; alligevel er det vigtigt, at spørgsmaalet paa 
forhaand stilles, og at man overvejer, hvorvidt mang
ler i visse henseender opvejes af fordele i andre. 1 
bogen „Din Fremtid en Livsstilling!“ er anført 
forskellige metoder, ved hjælp af hvilke man kan 
„finde ud af sig selv“ og opnaa holdepunkter for, i 
hvilke retninger ens evner og interesser gaar. Yder
ligere hjælp har man i de psykotekniske duelig
hedsprøver, selv om disse bedre formaar at sige 
en, hvad man ikke bør blive, end at udpege den 
stilling, „man er født til“.

Kun de allerfærreste mennesker fødes iøvrigt til 
en bestemt livsstilling i den forstand, at specielle ev
ner og anlæg, der peger i en enkelt retning, tidligt 
lægger sig for dagen. De fleste af os savner saadan- 
ne anlæg, men det faar være os en trøst, at den 
menneskelige tilpasningsevne er saa stor, at den 
sætter os i stand til gennem øvelse, træning og ud
dannelse at opnaa den fornødne færdighed paa det 
omraade, vi vælger, saafremt saadanne mangler i hel
bredsmæssig og evnemæssig henseende, som er om
talt i det foregaaende, ikke gør sig gældende og gør 
et andet valg nødvendigt.

Poul Bahnsen.
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Byggesagen.

I Tilslutning til den lille Indledningsafhandling i 
Aarsskriftet for 1935 meddeles herved, at der i Byg
gesagen er sket det saare glædelige og betydnings
fulde, at Pigegymnastiksalen er bevilget.

1 Forslag til Finansloven for 1936—37, S. 1967, 
blev det bebudet med følgende udførlige Motivering:

„Ved Statens Overtagelse i 1920 af de sønder- 
jydske Statsskoler blev Spørgsmaalet om Opførelse 
af en Gymnastiksal for Piger ved hver af Skolerne 
ikke løst. I den forløbne Tid har man ved Sønder
borg Statsskole i en Aarrække maattet lade Pigerne 
dyrke Gymnastik i Skolens Festsal, der er ganske 
uegnet dertil. Paa Grund af daarlig Lydisolering var 
denne Undervisning tillige generende for de nærmest 
liggende Klassers Undervisning, hvorfor man i de se
nere Aar til en Del Timer har lejet en Gymnastiksal 
i en privat Forberedelsesskole, medens en Del Timer er 
blevet skaffet ved, at Pigerne har benyttet Drengenes 
Gymnastiksal i den ene Halvdel af Timen med Tillæg 
af det forudgaaende Frikvarter, medens Drengene har 
haft Salen i den anden Halvdel af Timen med efter= 
følgende Frikvarter. Paa denne Maade faar Børnene 
hverken normale Timer eller normale Frikvarterer, og 
Ordningen er utilfredsstillende baade af undervisnings
mæssige og hygiejniske Grunde. Den lejede Sal er 
saa lille, at den kun kan tage Smaahold paa 14—16 
Elever; men Elevtilgangen har været saa stor, at der 
i Skoleaaret 1935—36 vil være henved 30 Piger i hver 
af Mellemskoleklasserne.

Skolens Rektor har derfor med Støtte af Gym
nastikinspektøren, Forældrekredsen og Lærerpersona
let indtrængende andraget om, at der maa blive op
ført en Gymnastiksal for Piger ved Skolen, og den 
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kgl. Bygningsinspektør har udarbejdet et Forslag her
til............. Ministeriet maa finde det nødvendigt, at 
der nu tilvejebringes en tilfredsstillende Ordning af 
disse Forhold ved Opførelse af en Nybygning efter 
den af Bygningsinspektøren udarbejdede Plan........... “

Og i Finansloven for 1936—37 meddeles det 
kort og godt (S. 52), at der „Til Opførelse af en 
Pigegymnastiksal ved Sønderborg Statsskole“ er be
vilget 51000 Kr.

Hermed er — som nævnt i Aarsskriftet ifjor, og 
som anført med gode Grunde paa rette Sted — ikke 
alle bygningsmæssige Mangler afhjulpet; men et stort 
og vigtigt Spørgsmaal, som min Forgænger og jeg 
med Støtte af alle interesserede ihærdigt har slaaet til 
Lyd for, kan dermed løses til Gavn og Glæde for 
vor Skole.

Skolen hilser derfor denne Bevilling med Glæde 
og Taknemmelighed.

A. /. West.



— 11 —

Sang til Sønderborg Statsskole

Mel.: Vort Hjem, Du danske Jord . . .

S. s., vor Skolegaard !
I Sommersol Du for os staar, 
Mens Korsets Flag 
Fra Skolens Tag 
Mod Himmelhvælvet gløder. 
Det ringer i Din Skolegang 
Til Morgensang, 
Og kendte Toner møder. 
Du aabner Dør til Lærdoms Land, 
Du vugger os mod Manddoms Strand, 
Du træner vore Tanker, 
Du skærper vor Forstand.

S. S., vor Skolegaard !
Vort gode Hjem i Barndomsaar, 
Til Herrefærd
Med Aandens Sværd 
Du vore Tanker binder. 
Ved Bog og Bold Du travle Bo 
I Dage fro 
Os skænker dyre Minder.
Vor Sjæl er fyldt med Tak for dem, 
De følge skal ad Vejen frem 
Og kaste Solfaldsstraaler 
Om Barnets Skolehjem.

S. S., vor Skolegaard!
Hvor end vor Vej i Verden gaar, 
Det Baand, Du bandt, 
Mens Norner spandt, 
Skal Manddomsdagen prøve. 
Din Ungdomsflok omkring Dig staar, 
Og Aar for Aar 
Du vil til Daad den øve.
Vi priser Dig for hver en Dag, 
Du bygger paa vor Fremtids Sag, 
Vi hylder Dig med Hæder 
Til sidste Hjerteslag.

Maj 1935
Aage Dahl.
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Denne Sang skrev Pastor Dahl, Egen, til os 
kort, førend han blev forflyttet til Horsens. Idet den 
hermed officielt knæsættes som Translokationssang, 
vil jeg til Skolens Tak føje den Hilsen til Pastor 
Dahl og hans Familie, at den ogsaa vil være os en 
Erindring om Gunver — deres store Pige,, som den 
12. Oktober 1935 forlod os frisk og sund for at rejse 
til det nye Hjem; men som under stor Deltagelse fra 
alle, der havde kendt hende, begravedes paa Egen 
Kirkegaard d. 9. November s. Aar, da Sygdom brat 
havde revet hende bort. - Hendes Minde vil blive 
bevaret iblandt os.

Ä. J. fk
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FORSKELLIGE OPLYSNINGER.

Skolens Plan.
Sønderborg Statsskole har Fællesundervisning 

for Drenge og Piger og bestaar af en Mellemskole 
(4 Klasser), en Realklasse og et Gymnasium med 
nysproglig og matematisk-naturvidenskabelig Linie 
(3 Klasser).

Hjemmene gøres opmærksomme paa, at Læsepla
nen for Mellemskolen endnu stadig er lagt saaledes, 
at de 4 Mellemskoleklasser tilsammen danner et sluttet 
Hele, og at Elever, der forlader Skolen uden at have 
gennemgaaet alle fire Klasser, paa flere ikke uvæsent
lige Punkter vil have Huller i deres Kundskaber.

Optagelse.
1. Indmeldelsen af Elever til et nyt Skoleaar sker 

regelmæssigt i Løbet af Maj Maaned ved skriftlig 
eller mundtlig Henvendelse til Rektor. Oplysninger 
om Fordringer ved Optagelse faas paa Skolen.

Med Indmeldelsen maa følge ') Fødsels- eller 
Daabsattest, 2) Koppeattest og 3) Vidnesbyrd om tid
ligere Skolegang.

2. Optagelse finder regelmæssig kun Sted ved 
Begyndelsen af et nyt Skoleaar. Dog kan Rektor be
vilge Undtagelse fra denne Regel.

Den almindelige Optagelsesprøve afholdes i de 
sidste Dage af Juni. Til Prøven skal medbringes a) 
Skrivematerialer, b) de i sidste Aar benyttede Lære
bøger, Stile- og Opgavebøger samt Karakter- eller 
Vidnesbyrdbøger.

3. Fordringerne ved Optagelse i 1. Mellemskole
klasse er følgende, jfr. Kgl. Anordning angaaende 
Optagelsesprøven i Mellemskolens 1ste Klasse 
(19. Juni 1903).

1. Dansk, mundtlig.
Der kræves af Eleven sikker, flydende og for

standig Oplæsning af et Stykke læst Prosa; desuden 
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skal han (hun) prøves i Oplæsning af et Stykke ulæst 
fortællende Prosa, som efter Indhold og Sprogform 
maa antages at ligge indenfor hans Alderstrins sæd
vanlige Fatteevne, og vise nogenlunde Sikkerhed deri. 
Efter Oplæsningen maa han, vejledet ved Eksaminators 
Spørgsmaal, kunne genfortælle, hvad han har læst, 
og vise, at han forstaar det. Han maa kunne uden
ad nogle enkelte, væsentlig fortællende Digte og være 
i Stand til at gøre Rede for deres Indhold samt i det 
hele vise, at han har forstaaet dem. Ved Samtale 
paa Grundlag af det læste skal Eksaminator tillige 
forvisse sig om, at han har Øvelse i at finde Hoved
leddene i en Sætning og i at kende de vigtigste Ord
klasser og deres Bøjning.

Min. Cirk. 22. Juni 1903 præciserer:

Med Hensyn til Fordringerne i Enkelthederne 
maa det bemærkes, at de Ordklasser, Eleven maa 
have lært at kende paa denne Maade, i første Række 
er: Navneord, Kendeord, Tillægs- og Udsagns
ord; dertil kommer saa de lettest forstaaelige Klasser af 
Stedordene, nemlig de personlige, paapegende og 
Ejendomsstedordene, hvorimod de ubestemte Stedord 
helt udelukkes, og de øvrige heller ikke skal kunne 
fordres. De andre Ordklasser (Biord, Forholdsord 
o. s. v.) opsættes til Mellemskolens Undervisning. Til 
et tilstrækkeligt Kendskab til de nævnte Ordklasser hø
rer imidlertid ogsaa et vist Kendskab til deres Bøjning: 
Navneordenes Køn og deres Bøjning i Tal, Fald og Be
stemthed, Tillægsordenes i Køn, Tal, (Fald), Bestemt
hed og Grad o. s. v. Af Udsagnsordenes Tidsbøjning 
maa man dog ikke kræve andet end de usammensat
te Tider (baade i Handleformen og i Lideformen); og 
for alle Ordklassers Vedkommende maa man holde sig 
til den regelmæssige Bøjning og ikke forlange Und
tagelser lært, allermindst i Ramseform. Eleven skal 
fremdeles vide, hvad en Sætning er, og være øvet i 
at kunne paapege Sætninger; dertil kræves nødven
digt, at han ogsaa maa kende og kunne finde en 
Sætnings Hovedled, i ethvert Fald altsaa Omsagn 
og Grundled.
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2. Dansk, skriftlig.
Han maa uden væsentlige Fejl i Retskrivningen 

kunne skrive et i Omfang passende Stykke, som dik
teres langsomt for ham med Angivelse af Skilletegnene, 
og som ikke indeholder sjældne Ord eller Ordfor
bindelser. Fremdeles maa han være nogenlunde ind
øvet i at kunne gengive i Skrift et ham fortalt eller 
langsomt forelæst fortællende Stykke, som ikke er 
synderlig langt, og hvis Sætningsbygning og Indhold 
er let fatteligt. — Der fordres ikke, at Eleven skal 
kunne sætte Tegn.

3. Regning.
Prøven skal være baade skriftlig og mundtlig. 

Eleven maa kunne den lille Tabel med Sikkerhed og 
have Færdighed i at løse Opgaver i de fire Reg
ningsarter med benævnte og ubenævnte Tal samt kunne 
anvende disse Regningsarter paa simple Opgaver i 
Reguladetri. Han maa endvidere have Kendskab til 
Brøkbegrebet i Almindelighed og kunne addere og sub
trahere ensbenævnte Brøker. Han maa ogsaa kende 
Decimalbetegnelsen og kunne foretage Addition og Sub
traktion af Decimalbrøker samt multiplicere saadanne 
med en hel Multiplikator og dividere dem med en hel 
Divisor. Hovedregning maa han kunne udføre sikkert 
og hurtigt med mindre Tal.

4. Skrivning.
Han skal kunne skrive latinsk Skrift tydeligt og 

nogenlunde pænt i Bog med Pen og Blæk, saavel 
enkelte Bogstaver og Ord som hele Sætninger, der 
fylder en Linie eller derover. Ligeledes skal han prø
ves i Afskrift af et kort Stykke efter en Bog.

5. Religion.
Eleven maa have lært de vigtigste Fortællinger af 

hele den bibelske Historie at kende gennem mundtlig 
Fortælling eller efter en let og kortfattet Bibelhistorie, 
samt kunne nogle faa letfattelige Salmer. Der maa 
kun prøves i det sidste Forberedelsesaars Pensum.

6. Historie.
Han maa have læst eller mundtlig faaet meddelt 

et efter Tidsfølgen ordnet Udvalg af Fortællinger om 
Hovedpersoner og Hovedbegivenheder fra hele Fæd- 
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relandshistorien og frit kunne genfortælle deres væsent
lige Indhold. Der maa kun prøves i det sidste For- 
beredelsesaars Pensum.

7. Geografi.
Han skal paa Grundlag af Landkortet, med eller 

uden Hjælp af en lille Lærebog, have vundet et ret 
fyldigt Kendskab til Danmarks Geografi og ligeledes, 
om end i mindre Omfang, til Norges og Sveriges. 
Fremdeles maa han have lært at orientere sig paa en 
Globus og et Europakort, saa at han kender Verdens
delene og de store Verdenshave samt har en Oversigt 
over Europas vigtigste Lande og disses Hovedstæder.

8. Naturhistorie.
Han skal gennem lagttagelsesundervisning 

have vundet Kendskab til en Del, dog ikke ret mange, 
Hovedtyper af Dyre- og Planteverdenen, særlig til 
vore egne Husdyr og vore vigtigste Nytteplanter.

4. Optagelse i en af Mellemskolens højere Klas
ser kan, saafremt der er Plads, finde Sted efter en 
bestaaet Optagelsesprøve. Privat forberedte Elever, 
som optages i 4. Mellemskoleklasse, vil som Regel 
til Mellemskoleeksamen komme til at opgive hele det 
i Mellemskolen læste Pensum i Historie, Geografi, 
Naturhistorie og Naturlære.

5. I Realklassen kan kun optages Elever, som 
har bestaaet Mellemskoleeksamen med et Eksamens
resultat af mindst 4,s. Dog har saadanne Elever ikke 
Krav paa Optagelse (eller Opflytning), men Skolen har 
Ret til at træffe Afgørelse derom i hvert enkelt Tilfælde.

Optagelse i Realklassen i Skoleaarets Løb kan 
kun ske med Ministeriets Tilladelse.

6. I I. Gymnasieklasse kan kun optages Elever, 
som ved Mellemskoleeksamen har opnaaet mindst 5,Cv 
som Eksamensresultat og tillige mindst 5,6? som Gen
nemsnit af samtlige Karakterer i Fagene Dansk Stil 
og (alt eftersom Eleven skal gaa ad den nysprog
lige eller den mat.-naturv. Linie) Engelsk og Tysk 
(den nyspr. Linie) eller Matematik og Naturlære (den 
mat. Linie).

Elever, der opfylder disse Betingelser, har dog 
ikke Krav paa Optagelse i I. G. Skolen har i hvert 
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enkelt Tilfælde Ret til at afgøre for sine egne Elevers 
Vedkommende, hvorvidt den vil opflytte dem, og for 
andres Vedkommende, hvorvidt den vil underkaste 
dem en Prøve i alle eller enkelte Fag.

Elever, der uden Mellemskoleeksamen ønsker 
Optagelse i I. G., maa underkaste sig en Optagelses
prøve af tilsvarende Omfang, hvorom Oplysning kan 
faas hos Skolens Rektor. Indmeldelse til denne Prøve 
maa ske inden 1. Maj.

7. Optagelse i II. og III. Gymnasieklasse kan 
kun finde Sted med Ministeriets Tilladelse, som i Al
mindelighed ikke vil blive givet, medmindre vedkom
mende Elev medbringer Oprykningsbevis fra en an
den eksamensberettiget Skole.

Udmeldelse
sker ved skriftlig eller mundtlig Meddelelse til Rektor 
fra Elevens Forældre eller Værge; den kan ikke ske 
gennem Eleven selv.

Skoleafgiften,

Finansaar:samme som i forrige 
Afgiftspligtig Indtægt:

Skoleafgiften er for Finansaaret 1935—36 den

Kr.

1 Gymnasie- oj< 
Realklasserne 
for hver Elev 

maanedlig: 
Kr.

1 Mellemskole 
klasserne 

for hver Elev 
maanedlig: 

Kr
3.050- 4.000 inkl. . . . 3.75 2.50
4.050— 5.000 - . . - 5.00 3.75
5.050— 6.000 - . . . 6.25 5.00
6.050— 7.000 - . . . 7.50 6.25
7.050- 8.000 — . . 8.75 7.50
8.050— 9.000 — . . . 10.00 8.75
9.050-10.000 — . 11.25 10.00

10.050-11.000 — . . . 12.50 11.25
11.050—12.000 - . . . 13.75 12.50
12.050-13.000 — . . . 15.00 13.75
13.050—14.000 — . . . 16.25 15.00
14.050—15.000 — • . . 17.50 16.25
15.050—16.000 — . . . 18.75 17.50
16.050 og derover . . 20.00 17.50
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Har en Forsørger flere end 1 Barn, som er 
under 15 Aar, eller som er over denne Alder og 
nyder Undervisning i en af de offentlige højere Almen
skoler, nedsættes Skatteindtægten med 1.000 Kr. for 
hvert Barn udover det første; dog kan ingen Skatte
indtægt over 4.000 Kr. bringes ned under 3.050 Kr.

Afgiften betales kvartalsvis og forfalder til Be
taling 30. September, 30. November, 28. Februar og 
31. Maj.

De til Eksaminerne knyttede Retsvirkninger.
Med de nedenfor nævnte Indskrænkninger har 

enhver, der har bestaaet Studentereksamen, Ad
gang til at indstille sig til de forskellige Universitets
eksaminer.

Studenter af den nysproglige Linie, der vil ind
stille sig til teologisk Embedseksamen, maa under
kaste sig en Tillægsprøve i Græsk ved Universitetet, 
Studenter af den matematisk-naturvidenskabelige Linie 
tillige en Tillægsprøve i Latin.

Studenter af den matematisk-naturvidenskabelige 
Linie, der vil indstille sig til lægevidenskabelig Em
bedseksamen, maa enten have bestaaet Mellemskole
eksamens Latinprøve eller underkaste sig den for 
Optagelse i Gymnasiets sproglige Liniers 1ste Klasse 
foreskrevne Latinprøve.

Fer Studenter, der vil indstille sig til den fuld
stændige juridiske Embedseksamen, vil Mellemskolens 
Latinundervisning ikke være tilstrækkelig.

Studenter af den matematisk-naturvidenskabelige 
Linie har, naar Eksamen er bestaaet med en vis Mi
nimumskvotient i dansk Stil og de matematiske Fag, 
Ret til uden Tillægsprøve at indtræde som studerende 
ved den polytekniske Læreanstalt, hvorimod Studenter 
af de sproglige Linier forinden maa have bestaaet 
Anstaltens Adgangseksamen, alt under Forudsætning 
af, at der er Plads.

Til Officerskolen kræves en særlig Adgangsprøve, 
hvor Studenter kan nøjes med at aflægge Prøve i en
kelte Fag, medens Realeksamen ingen Lempelse giver.
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Realeksamen giver Adgang til at indstille sig 
til juridisk Eksamen for ustuderede og, dersom den 
er bestaaet med alle 3 fremmede Sprog og (foruden 
praktisk Regning og Matematik) med Geometri, til at 
indstille sig til Adgangseksamen til den polytekniske 
Læreanstalt. Endvidere aabner den paa visse nær
mere Betingelser (bl. a. med Hensyn til Sprog og 
Matematik) Adgang til Tandlægeskolen og til den 
pharmaceutiske Uddannelse.

Realeksamen forlanges ved Ansættelse i Told-, 
Telegraf-, Post- og Jernbanevæsenet samt den konge
lige grønlandske Handel og er endvidere Betingelse 
for Optagelse som Land- og Havebrugselev paa 
Landbohøjskolen; for Optagelse paa denne som Land
inspektør-, Veterinær- eller Skovbrugselev kræves 
derimod enten Studentereksamen eller en særlig Ad
gangsprøve ved Højskolen.

Mellemskoleeksamen er Betingelse for — men 
giver ikke Ret til — Optagelse i Realklassen og Gym
nasiets første Klasse.

Den danske Handelsstands Fællesrepræsentation 
har udtalt, at for det store Antal unge Mennesker, 
af hvem man vel forlanger et vist Kendskab til flere 
Skolefag, end Folkeskolen byder, men for hvem sam
tidig en nogenlunde tidlig Indtræden i praktisk Virk
somhed har overvejende Betydning, vil man foretræk
ke Mellemskoleeksamen.

Fællesrepræsentationen for dansk Industri og 
Haandværk har udtalt, at Mellemskoleeksamen synes 
at være en for Haandværkets og Industriens Lærlinge 
velafpasset Prøve, og man nærer det Haab, at man 
i Haandværk og Industri mere og mere vil virke hen 
til, at disse Fags Lærlinge møder med Mellemskole
eksamens Kundskaber.

Konfirmationsforberedelsen.
Forældrenes Opmærksomhed henledes 

paa, at 3. Mellemskoleklasse af Hensyn til 
Elevernes Skolearbejde er den heldigste Klas
se for deres Konfirmationsforberedelse.
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Smitsomme Sygdomme.
Naar der i en Familie, der har skolesøgende 

Børn, udbryder Skarlagensfeber, Difteri, tyfoid 
Feber eller anden farlig smitsom Sygdom, skal 
Skolen af den behandlende Læge underrettes derom. 
Et Barn, der selv har været angrebet af Sygdommen, 
maa ikke søge Skolen, førend det kan medbringe 
Lægeattest for, at det ikke kan antages at udbrede 
Smitte. Ved Difteri bør denne Lægeattest oplyse, 
om der er forløbet 3 Uger, efter af Belægningerne er 
svundne, hvis ikke, maa det ved bakteriologisk Un
dersøgelse være godtgjort, at der ikke kan paavises 
Difteribaciller.

Raske Børn fra Hjem, i hvilke Difteri eller 
Skarlagensfeber er optraadt, maa ikke søge Skolen, 
førend det ved Lægeattest godtgøres, at der er for
løbet mindst 8 Dage, efter at den syge er bleven for
svarlig isoleret og Desinfektion er foretaget. Ved 
Skarlagensfeber skal Lægeattesten desuden bevidne, 
at der ikke foreligger mistænkelige Svælgtilfælde.

Børn, der lider af Mæslinger, maa ikke mod
tages paa Skolen før mindst 10 Dage efter Sygdom
mens Begyndelse, og Børn, der lider af Kighoste, 
ikke før 4 Uger efter det konvulsive Stadiums Be
gyndelse. Børn med smitsom Øjenbetændelse 
eller smitsomme Hudsygdomme maa ikke mod
tages paa Skolen, før Sygdommen er overstaaet, eller 
Lægen erklærer dem for smittefri.

Ferier og Fridage.
Efteraarsferie en Uge i Midten af Oktober. Jule

ferie 14 Dage fra 23. December (medregnet). Paaske- 
ferie fra Onsdag før Skærtorsdag til den paafølgende 
Tirsdag (begge Dage medregnet). Pinseferie, hvis ikke 
anden Bestemmelse træffes, to Søgnedage i Forbindelse 
med de to Helligdage. Sommerferie i Aar 1. Juli 
—16. August (begge Dage medregnet).

Kongens Fødselsdag, Fastelavnsmandag, Lørdag 
efter Store Bededag, Grundlovsdag og Valdemarsdag 
(Genforeningsdagen) er Fridage.
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SKOLENÆVN OG FORÆLDREMØDE.

I Skoleaaret 1935—36 har Skolenævnet som 
sædvanlig den 25. August foretaget Uddelingen af 
Renterne af Sønderborg Statsskoles Legaifond. Der 
tildeltes Studenterne Erik Rasmussen og Ernst Reh- 
been hver 104 Kr. — Dernæst har Nævnet sidst i 
Marts fastsat Dagsordenen for det aarlige Forældre
møde, og dette afholdtes derpaa Torsdag d. 16. April. 
Magister Poul Bahnsen, København, talte om „Ung
dommens Valg af Livsstilling“ for en Forsamling af 
over 200 Forældre, og efter Foredraget, som vi har 
den Glæde her i Aarsskriftet at kunne meddele i 
Résumé, udspandt der sig en meget livlig og inter
essant Diskussion. Der var ualmindelig stor Tilfreds
hed med denne Forældreaften, og næste Dag fik 
Skolens øverste Klasser ogsaa Magisteren at høre, 
hvad flere Forældre havde udtalt Ønsket om. —

EKSAMINER.

Beskikkede Censorer var:
Ved de skriftlige Prøver:
Danske Stile: Rektor E. Andersen, Rektor 

Randrup (S); Lektor N. Jensen, Kommunelærer K. K. 
Nicolaisen (R); Lektor Regnar Knudsen (M). Engel
ske Stile: Lektor Skovgaard, Lektor K. V. Olsen (S). 
Tyske Stile: Rektor Mogensen, Undervisningsin
spektør Dr. Højberg Christensen (S); Overlærer Axel 
Rasmussen, Adjunkt Kiørbye (R). Matematiske Op
gaver: Lektor P. Mogensen, Lektor Jak. Jensen (S); 
Rektor Willumsen, Inspektør Jepsen (R); Lektor P. 
Mogensen (M).

Ved de mundtlige Prøver:
Lektor V. Madsen (Matematik i III og R), Lek

tor Kragelund (Latin i Illus), Adjunkt Clausen (Histo
rie i III og 4 M), Lektor Sigtryggsson (Tysk i Hins).
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Desuden viste følgende Skolen den Venlighed 
at fungere som Censorer:

Rektor Dr. Hanssen og Lærerne Billum og Ole
sen fra Duborgskolen; Adjunkt Kjeldsen fra Aabenraa; 
Lærerinde Frk. T. Jørgensen ved Sønderborg kom
munale Skolevæsen.

Hvor Elevens Hjemsted ikke er nævnt, er det Sønderborg.

Studentereksamen:
Den nysproglige Linie:

Bøse, Elisabeth (Tømmerhandler, Broager)..................... g 5,08
Bøwadt, Kurt (Tingbogssekretær).......................................mg 6,90
Christensen, Marie (Viceinspektør)...................................... mg-? 6,63
Eriksen, Dorthea (Sognepræst, Asserballe)................. mg-? 6,41
Evald, Marie (Tandlæge, Dr. med. dent.)......................mg 6,77
Qrevsen, Astrid (Lærer, Mommark)...................................rng-|- 7,31
Grimstrup, Anna (Guldsmed)................................................mg 6,80
Jensen, Aage Bo (Rektor, Hellerup)...................................mg 6,85
Jensen-Fangel, Aage (Mejeribestyrer, Ketting) .... mg-? 6,03 
Kaarsbøl, Inga (Togfører) .......................................................ug-? 7,60
Kappel, Kjeld (Forretningsfører)........................................... mg 7,14
Lorensen, Jørgen (afd. Gaardejer, Dybbøl)......................mg 7,07
Madsen, Peter (Gaardejer, Oksbøl)...................................mg-? 6,38
Martensen, Christian (Kontorchef)............................................... g-|- 5,82
Møller, Matthias (Maskinmester, Graasten)....................... mg?- 6,44
Petersen, Holger J. (Godsejer, Westerholz)....................................g-|- 5,38
Zimmermann, Hans Peter (Borgmester, Augustenborg) mg?-6,19

Den matematisk-naturvidenskabelige Linie:
Dall, Jens (Arkitekt)................................................................ mg 6,70
Eegholm, Jes (Ingeniør)........................................................mg-? 6,55
Hansen, Albert (Tandlæge, Dr. med. dent.).................mg 6,70
Hvalkof, Jørgen (Vandbygningsingeniør)..........................mg-? 6,54
Mundt, Karen (Arkitekt)........................................................mg 6,71
Nørhald, Edith (Landsretssagfører)..................................mg-? 6,42
Staugaard, H. Christian J. (Gaardejer, Tombøl) . . . mg 6,78 
Werchmeister, Finn (afd. Ingeniør).................................. mg-? 6,34

Realeksamen:
Andersen, Christian (Gaardejer, Mommark) ................. mg-|- 7,29
Andersen, Karl Werner (Amtstuefuldmægtig)................. g 4,67
Balslev, Grethe (Tingbogsfører Bill).................................. mg-? 6,02
Busk, Rose-Marie (Forretningsfører).................................. mg 6,67
Christensen, Jens N. (Maskinsmed, Sundsmark) . . . mg 6,92 
Freytag, Poul E. (Købmand, Ertebjerg)..........................mg-|- 7,24 
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Hansen, H. E. L. Margot G. (Tandlæge, Dr. dent.) . . g+ 5,81 
Jacobsen, Agathe (Købmand)............................................... g-|- 5,65
Jørgensen, Anne (Murer, Ormstoft).................................. g 5,21
Kelsen, Svend (Smedemester, Dybbøl).............................. g 5,08
Lorenzen, Wilhelm (Arbejder, Broager)..........................g-|- 5,92
Neumann, Max L. (afd. Arbejder).........................................mg:-6,16
Petersen, Harald (Bøssemager)........................................... g-|- 5,63
Petersen, Inger (Parcellist, Guderup).............................. mg-:- 6,41
Philipsen, Peter (Parcellist, Nybøl).................................. g-|- 5,45
Schmidt, Liselotte M. (Sekretær)...................................... mg 6,73
Thordsen, Hans (Læge, Dr. med.) .................................. mg~ 6,33
Valentin, Ernst (Husmand, Vertemine) .......................... g+ 5,54
Viereck, Christian (Bygmester, Guderup)............................mg-^6,12
Warming, Christian G. (Skibskaptajn, Alnor)................. mg ; 6,60
Winther, Hugo (Kriminalbetjent) ...................................... g+ 5,44

Mellemskoleeksamen:
a-Klassen:

Abel, Ester Marie (Postmester, Augustenborg) .... mg+ 7,19 
Andreasen, Inger Sand (Købmand).................................. g+ 5,91
Bennetzen, Herluf S. (Købmand, Broager) ....... mg 7,11 
Biering, Hans Adolph (Provst, Dybbøl..............................mg-|- 7,38
Bladt, Svend P. (Gaardejer, Stenderup) ...... mg 6,77 
Bonniksen, Christine J. (Førstelærer, Ulkebøl) .... mg+ 7,23 
Brok, Hans H. (Købmand)................................................... mg 7,06
Callesen, Magdalene (Mejeribestyrer, Ullerup) .... mg 7,00 
Christensen, Ilse A. K. (Maskinist, Sundsmark) .... mg+ 7,24 
Clausen, Bent D. (Boghandler)...........................................mg: 6,58
Clausen, Christine (Kontormedhjælper).............................. g+ 5,91
Dahl, Gunver (Sognepræst, Egen).................................. mg4- 6,58
Damgaard, Astrid (Overpakmester).................................. g 5,11
Danielsen, Hans Fr. C. (Købmand).................................. mg 6,86
Grünfeld, Thomas C. (Kranfører).......................................mg-? 6,42
Hansen, Hans A. (Mejeribestyrer)...................................... mg 6,84
Hollensen, Rigmor (Købmand)...........................................mg 7,01
Holm, Ejnar C. (Gæstgiver, Skeide).................................. mg-: 6,34
Johnsen, Thorvald (Maskinhandler).................................. mg-g 6,18
Kappel, Agnete S. (Forretningsfører)..............................ug-: 7,68
Larsen, Gerda M. (Vagtmester)...........................................mg 6,67
Madsen, Eigil Gjedde (Trafikkontrollør)..........................g+ 5,95
Maibøll, M. Dorthea (Husmand, Ulkebøl Sten) .... mg-;-6,53 
Nielsen, Hans Jørgen (Bogholder, Høruphav) .... mg+ 7,36 
Paludan-Müller, Mogens (Oberstløjtn.,

Chef f. Orænsegend., Graasten) mg 6,87 
Paulsen, Svend (forhv. Gaardejer, V.-Sottrup) .... mg 6,92 
Petersen, Hans (Værkstedsformand).................................. mg-|- 7,27
Petersen, Julie Pryds (Tømrer, Ulkebøl)............................mg-g6,ll
Thomsen, Thomas C. (Snedkermester, Høruphav) • . mg-: 6,56 
Work, Annemarie J. (Købmand)...................................... mg-|- 7,24 
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b-Klassen:
Albretsen, Rosemonde (Skibsmægler)............................................6,00
Appelt, Gregers (Læge, Nordborg).................................. mg-: 6,01
Asmussen, Evald R. (Vejmand, Broager)..................... g+ 5,63
Bartram, Christian (Trælasthandler).................................. g-j- 5.67
Bjerring, Annemarie (Maskinbygger, Ulkebøl) .... mg-|- 7,20 
Bonefeld, Kristen (Gaardejer, 0.-Sottrup)..................... mg 6,68
Borch, Gunner (Købmand)................................................... mg-? 6,64
Eegholm, Erik A. V. M. (Ingeniør).................................... mg-j-7.18
Eriksen, Ellen K. (Sognepræst, Asserballe)....................... mg-|-7,21
Hansen, Cathrine (Montør, Augustenborg)..................... mg 6,79
Hvalkof, Erik (Ingeniør i Vandbygningsvæsenet) . . . mg 6,86 
Iversen, Hans C. (Gaardejer, Ulkebøl)..............................mg 7,13
Jacobsen, Hans (Repræsentant)...........................................mg-? 6,00
Jakobsen, Käthe M. (Købmand, Sundsmark)................. mg 7,16
Johannsen, R. Gjertrude (Guldsmed)..............................mg 6,80
Juhler, Johan H. (Baadebygger, Vemmingbund) . . . mg-|- 7,32 
Kiølseth, Gerda H. (Glarmester)...........................................mg?- 6,07
Kock, Valdemar Fr. (afd. Bagermester)..........................mg? 6,56
Kaadt, B. Christian (Mejeribestyrer, Snogbæk) .... mg 6,80 
Larsen, Hans C. (Overbetjent, Avnbøl)..........................mg? 6,60
Lassen, Ingeborg (Toldbaadfører)...................................... mg 6,70
Leschly, E Birgitte (Overlæge, Dr. med.)........................mg-? 6,54
Lyck, Aksel (Købmand, Avnbøl).........................................mg-? 6,59
Nielsen, Kristian (Repræsentant)................................................ g-|- 5,97
Schlanbusch, Inga (Toldforvalter)........................................ mg+ 7,33
Schumann, Hedvig (Skibsmægler, Egernsund) .... mg 6,99 
Smith, J. Jokum (Overlæge, Dr. med., Augustenborg) mg 7,05 
Sørensen, Rigmor H. (Købmand).........................................rng?-6,21

ELEVERNE.

Den 1. April 1935 var Elevtallet 344. Af disse 
udgik 25 efter bestaaet Studentereksamen og 18 efter 
bestaaet Realeksamen. Een Elev forlod Studenter
eksamen.

Med bestaaet Mellemskoleeksamen udmeldtes: 
Asrrid Damgaard, Thomas Grünfeld, Thorvald John
sen, Thomas Thomsen.

Fra 1. April 1935 til 31. Marts 1936 udgik end
videre: Hans Hansen, Niels Ipsen, Sigrid Norrie, 
Geert Storm, Gunver Dahl, Gudrun Jacobsen, Julie 
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Pryds Petersen, Gregers Appelt, Anne Margr. Daniel
sen, Hans Jacobsen, Rigmor Sørensen, Hans M. Pe
tersen, Georg Andresen, Hans L. P. Andsager, Tove 
G. Dahl, Ove Seiersen.

Ialt har der været en Afgang af 64 Elever.
Ved Skoleaarets Begyndelse og i Aarets Løb er 

optaget 64 Elever i 1 Ml. og 19 i andre Klasser, saa 
at Elevtallet nu (1. April 1936) er 363.

Hvor Elevens Hjemsted ikke er nævnt, er det Sønderborg.

III. Gymnasieklasse
nysproglig:

1 Andersen, Tage w/q 17 (Lærer, Graasten)
2 Birkeland, Povl C.'«/g 16 (Lærer)
3 Blichfeldt, Erik 16 (Sognepræst, Oksbøl)
4 Carlsen, Johannes 30/u 16 (Husmand, Tandsholm)
5 Christensen, Arne R. n/6 17 (Vagtmester, Graasten)
6 Christensen, Inger 2-/(i 17 (Dyrlæge, Padborg)
7 Grand, Erik 30/G 18 (Førstelærer, Avnbøl)
8 Hansen, Hans Reinhold 31 j 18 (Lærer, Broager)
9 Hansen, Jørgen K. u/u 18 (Overlærer, Graasten)

10 Hvalkof, Povl Aa. 18 (Vandbygningsingeniør)
11 Iversen, Jørgen W7 17 (Gaardejer, Sarup)
12 Sandager, Gretchen 27/r> 17 (Teglværksmester, Graasten)
13 Troels-Smith, Sven i3/4 16 (Kaptajn)

matematisk-naturvidenskabelig:
14 Berggreen, Georg 20/4 18 (Førstelærer, Nybøl)
15 Dalbro, Kaj 4/0 17 (Apoteker, Broager)
16 Dirksen, Hjalmar Vs 18 (Læge, Dr. med., Broager)
17 Hollensen, Frede 8/3 18 (Købmand)
18 Juhl, Mogens ls/4 17 (Apoteker)
19 Madsen, Anna l3/7 17 (Forpagter, Kær)
20 Mikkelsen, Vagn 31 10 16 (Oberstløjtnant)
21 Nissen, Alice si/12 16 (Købmand)

IL Gymnasieklasse.
nysproglig:

1 Bruhn, Helene 14/5 18 (Bankdirektør)
2 Clausen, Henny E. 2,i/2 18 (Lærer, Bredsten, Kegnæs)
3 Fielking, Esther 3(l/(i 18 (Førstelærer, Havnbjerg)
4 Grevsen, Inger 15/7 19 (Lærer, Mommark)
5 Hell, Magdalene 19 (Vognmand, Høruphav)
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Jorsal, Chr. N. 18 (fhv. Godsejer, Graasten) 
Kaarsbøl, Anna-Lise 23/n 19 (Togfører)
Leimand, Christian 18/6 17 (Landmand, Asserballeskov) 
Møller, Hans J. 7/10 18 (Gaardejer, Almstedskov) 
Work, Andreas J. K. 16/4 19 (Politibetjent, Holbøl)

matematisk-naturvidenskabelig:
Berggreen, Peter 8/n 19 (Br. t. Nr. 14 i Illmn)
Hansen, Erik Trolle 26/4 19 (Direktør)
Horn, Werner 2/4 18 (Købmand, Broager)
Jacobsen, Carl Daniel '6/n 18 (Bogholder)
Jensen, Arne Lund 17/4 19 (Ingeniør)
Johannsen, Wiebke 38/3 19 (Guldsmedemester)
Kaad, Karin *H/n 19 (Dr. med. vet., Guderup)
Møller, Christian 8/4 19 (Maskinmester, Graasten)
Nørhald, Henning 27/9 18 (Landsretssagfører)
Paulsen, Julius 21/6 18 (Købmand)
Poulsen, Just Kallager 2/4 19 (Antikvitetshandler)

I. Gymnasieklasse.
nysproglig:

Abel, Ester Marie 28/4 20 (Postmester, Augustenborg) 
Andersen, Bodil 29/8 19 (S. t. Nr. 1 i Hins) 
Blichfeldt, Kirsten 4'9 19 (S. t. Nr. 3 i Hins) 
Callesen, Magdalene 18/i 20 (Mejeribestyrer, Ullerup) 
Christensen, Ruth 24/s 20 (Postassistent, Nordborg) 
Dantzer-Sørensen, Rose Marie 29/6 19 (Apoteker, Augustenbrg.) 
Eriksen, Ellen K. 29/7 20 (Sognepræst. Asserballe) 
Jacobsen, Marie 20 (Terrazolægger, Graasten) 
Johannsen, Helene 23/4 20 (Lærer, Oksbøl) 
Kappel, Agnete S. 22/4 19 (Forretningsfører) 
Lassen, Ingeborg 17/7 20 (Toldbaadfører) 
Overgaard, Marthe ll)/5 19 (Forstander, Nordborg) 
Paludan-Müller, Mogens i»/6 19 (Oberstløjtn.,

Chef f. Grænsegend., Graasten) 
Schlanbusch, Inga 8/5 20 (Toldforvalter)
Smith, J. Jokum 2o/9 20 (Overlæge, Dr. med., Augustenborg) 
Work, Annemarie J. 24/4 20 (Købmand)

matematisk-naturvidenskabelig:
Bennetzen, Herluf S. 9/9 19 (Købmand, Broager) 
Biering, Hans Adolph 48/2 20 (Provst, Dybbøl) 
Bladt, Svend P. 28/3 19 (Gaardejer, Stenderup) 
Eeghohn, Erik A. V. M. % 20 (Ingeniør) 
Hvalkof, Erik 4/10 19 (Br. t. Nr. 10 i Hins) 
Freytag, Poul E. w/3 19 (Købmand, Ertebjerg) 
Kock, Valdemar Fr. 26/7 20 (afd. Bagermester) 
Larsen, Grethe 28/u 18 (afd. Revisor)
Leschly, E. Birgitte 4/i2 19 (Overlæge, Dr. med.)
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Nielsen, Hans Jørgen 2o/s 20 (Bogholder, Høruphav)
Thordsen, Hans 15/o 19 (Læge, Dr. med.)
Warming, Christian G. 23/iT 18 (Skibskaptajn, Alnor)

Realklassen a.
Andreasen, Inger Sand s/3 20 (Købmand)
Bonniksen, Christine J. 14/8 20 (Førstelærer, Ulkebøl)
Brok, Hans H. 20 (Købmand)
Christensen, Ilse A. K. 24/la 19 (Maskinist, Sundsmark)
Clausen, Bent D. 15/5 20 (Boghandler)
Clausen, Christine 10/4 20 (Kontormedhjælper)

4. Mellemskoleklasse a.
Andersen, Christian Peter o/s 21 (Postpakmester)
Andresen, Jørgen 5/12 19 (Landmand, Tandselle)
Asmussen, Svend Gotlieb 21/a 21 (Bager)
Bill, Anna 13/0 19 (Bagermester, Ndr. Tandslet)
Brok, Carl Christian 4/7 21 (Br. t. Nr. 3 i Ra)
Clausen, Peter 28/a 20 (Gaardejer, Stødager)

Danielsen, Hans Fr. C. sa/3 20 (Købmand)
Hansen, Hans A. 25/u 19 (Mejeribestyrer)
Hollensen, Rigmor w/13 19 (S. t. Nr. 17 i Illmn)
Holm, Ejnar C. n/6 20 (Gæstgiver, Skeide)
Larsen, Gerda M. 4o/2 20 (Vagtmester)
Madsen, Eigil Gjedde 19 (Trafikkontrollør)
Maibøll, M. Dorthea 3/13 19 (Husmand, Ulkebøl Sten)
Paulsen, Svend 23/s 19 (forhv. Gaardejer, V.-Sottrup)
Petersen, Hans i/2 20 (Værkstedstormand)

Realklassen b.
Albretsen, Rosemonde 9/5 20 (Skibsmægler) 
Asmussen, Evald R. 23/s 19 (Vejmand, Broager) 
Bartram, Christian 24/9 18 (Trælasthandler)
Bjerring, Annemarie 1/11 1? (Maskinbygger, Ulkebøl) 
Bonefeld, Kristen 3O/12 19 (Gaardejer, 0.-Sottrup) 
Borch, Gunnar 4% 19 (Købmand)
Hansen, Cathrine 6/s 19 (Montør, Augustenborg) 
Iversen, Hans C. 18/10 19 (Gaardejer, Ulkebøl) 
Jakobsen, Käthe M. 4/12 19 (Købmand, Sundsmark) 
Johannsen, R. Gjertrude 15/a 20 (S. t. Nr. 16 i Ilmn) 
Juhler, Johan H. 8/6 19 (Baadebygger, Vemmingbund) 
Kiølseth, Gerda H. 2% 19 (Glarmester)
Kaadt, B. Christian 25/6 18 (Mejeribestyrer, Snogbæk) 
Larsen, Hans C. 8/6.20 (Overbetjent, Avnbøl) 
Lyck, Aksel 23/10 19 (Købmand, Avnbøl)
Nielsen, Kristian 28/7 19 (Repræsentant)
Schumann, Hedvig 2/12 20 (Skibsmægler, Egernsund)
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Damgaard, Karen Margrethe 24/3 21 (Købmand, Broager) 
Duns, Ellen Christine C. 12/n 20 (Musiker) 
Hansen, Thorkild ls/12 20 (afd. Konsul)
Hollensen, Margrethe 19 (Teglværksejer, Mølmark) 
Jacobsen, Josephine V2 21 (Snedker)
Jacobsen, Marie C. 0/7 21 (Gaardejer, Sarup)
Jensen, Anni 28/s 19 (Gaardejer, Skodsbøl)
Jensen, Erika 20 (Lærer, Broager)
Jensen, Mary 13/5 21 (Kornhandler)
Jørgensen, Christa M. L. 12/0 21 (Lærer, Høruphav)
Jørgensen, Frederikke C. 6/4 20 (Sygekassekasserer, Broager) 
Kaad, Astrid 27/8 20 (Købmand)
Knudsen, Gerda °/8 20 (Overportør, Ragebøl)
Krenzen, Knud 8/2 21 (Gaardejer, Hjortspring)
Larsen, Karl Otto 19 (Postassistent, Augustenborg) 
Leimand, Christian R. 12/i0 19 (Murer, Asserballeskov) 
List, Ejnar 30/n 21 (Ejendomshandler)
Madsen, Johannes F. i/i 20 (Postassistent, Broager) 
Müller-Olsen, Inger u/4 20 (Købmand, Broager Mølle) 
Norrie, William 17/6 20 (Kaptajn, København) 
Nørhald, Harriet 22/7 20 (S. t. Nr. 19 i Hmn) 
Perregaard, Else 29/8 20 (Købmand, Skovby) 
Rasmussen, Alfred 22/9 19 (Gaardejer, Stolbro) 
Rossen, Hans Alfred 24/6 21 (Mejeribestyrer, Guderup) 
Schmidt, Elna D. 9/4 20 (Sparekassebogholder, Broager) 
Schuldt, Arthur 12/3 21 (Fodlæge)

4. Mellemskoleklasse b.
Alexandersen, Viggo 21 (Gaardejer, 0.-Sottrup) 
Bahnsen, Ulla 28/4 21 (Overassistent i Toldvæsenet) 
Bakke, Petrea 31/7 20 (Overgendarm)
Bruhn, Hans Chr. 14/2 21 (Br. t. Nr. 1 i lins) 
Bøwadt, Harry 14/3 20 (Tingbogssekretær) 
Davidsen, Edith «/n 20 (Kornhandler, Asserballe) 
Falkenberg, Asger i/n 20 (Konsul)
Fries, Hans C. J. 5/9 19 (Fyrassistent, Taksensand) 
Grand, Birthe 28/5 21 (S. t. Nr. 7 i Hins) 
Hansen, Peter 2S/5 20 (Snedker, Broager) 
Hellesøe, Gudrun 18/2 21 (Købmand)
Hollensen, Svend 28/4 21 (Gaardejer, Mølmark) 
Iversen, Viggo E. 29/10 20 (Br. t. Nr. 8 i Rb) 
Jensen, Johanne 29/s 20 (Kornhandler, Broager) 
Kaadt, Svend E. 8/4 20 (Br. t. Nr. 13 i Rb) 
Kjær, Henrik Chr. i3/10 19 (Vejmand, Nybøl) 
Knabe, Hans C. Jacobsen 19 (Postekspeditør, Svendstrup) 
Knudsen, Palle 25/4 21 (Lektor)
Kok, Anne Kathrine 15/2 21 (Skrædder, Vollerup) 
Kruuse, K. Vibeke 20/4 21 (Amtslandinspektør) 
Larsen, Svend i/2 20 (Mejeribestyrer, Asserballeskov)

Viereck, Ahrendt 23/7 21 (Bygmester, Guderup)
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Lassen, Anne Marie 23/4 20 (Førstelærer, Hørup) 
Lassen, Henrik 15/3 20 (Købmand, Notmark) 
Lassen, Jacob 28/s 21 (Br. t. Nr. 23) 
Lorensen, Sofie 17/8 20 (Købmand, Graasten) 
Nielsen, Holger L. C. 27/9 19 (Bagermester) 
Ohlsen, Christian i/3 20 (Smed, Eistrup) 
Pedersen, Annelise Marna t5/B 20 (Telegrafkontrollør) 
Petersen, Georg 26/3 20 (Vagtmester, Skovby) 
Rohleder, Johanne S. 2/3 21 (Sognepræst, Broager) 
Schmidt, Børge 7/10 20 (Arbejdsmand, Hørup) 
Thomsen, Christine 18/12 20 (Fiskeeksportør)

3. Mellemskoleklasse a.
Andersen, Hans Peter 10/12 21 (Murer, Egen) 
Andersen, Sigrid M. 15/4 21 (Overgendarm, Mommark) 
Andresen, Kirsten 25/7 2 2 (Medhjælper h. Statsadvokaten) 
Bock, Jørgen 3o/4 21 (Musiker, Dybbøl Høj) 
Clausen, Esther Vjs 20 (Revisor)

3. Mellemskoleklasse b.
Andersen, Karen M. 20/4 21 (Lærer, V.-Sottrup)
Carstensen, Carl Ph. 6/7 21 (Lærer, Broager)

Damtoft,. Bodil 9/7 21 (Overlærer, Broager) 
Dantzer-Sørensen, Bendt 27/9 22 (Br. t. Nr. 6 i Ins) 
Diedrichsen, Ejnar P. M. 26/8 21 (Degn, Sønderby, Kegnæs) 
Ernst, Rolf 13/8 21 (Kontorbestyrer)
Evald, Holden D. 2/8 21 (Tandlæge, Dr. dent.) 
Frees, Johannes 28/n 20 (Førstelærer, Alnor) 
Grünfeld, Ellen M. Chr. 24/B 22 (Kranfører) 
Hansen, Christian L. 21 (Br. t. Nr. 7 i P.b) 
Hansen, Ellen M. 4/10 22 (Maskinmester, Mommark) 
Holm, Peter Wilhelm 1li 22 (Statsadvokat) 
Høi, Peter C. 3/0 21 (afd. Landmand, Stenderup) 
Høvring, Gunild M. 2o/lo 21 (Postassistent) 
Hymøller, Gustav 14/7 20 (Smedemester. Snogbæk) 
Ipsen, Kirsten 22/8 2 2 (Overkirurg, Dr. med.) 
Jakobsen. Catharina s/6 21 (Kasernearbejder) 
Jensen, Edith 20/3 20 (Overgendarm, Snogbæk) 
Jensen, Herluf M. i/8 21 (Lærer, Svenstrup) 
Johansen, Annelise Dines 28/10 21 (Kaptajn) 
Jørgensen, Alfred C. 28/5 21 (Musikhandler)
Jørgensen, P. Torben 20/2 22 (Postmester, Graasten) 
Kjer, Poul V. 17/s 22 (Købmand)
Kristensen, Henry B. 45/la 21 (Inspektør)
Lesinski, Ignatius 30/4 21 (Arbejder, Ulkebøl) 
Møller, Marius s/41 22 (Redaktør, Graasten) 
Nissen, Peter 49/10 20 (Vognmand, Svendstrup) 
Sisseck, J. Christian 7/s 20 (Kreaturhandler) 
Skau, Elly 7/9 20 (Førstestyrmand)
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3 Christiansen, Esther N. 13/7 21 (Handelsgartner, Ulkebøl)
4 Hansen, Ellen M. 7/3 21 (Repræsentant)
5 Jacobsen, Boy 18/n 20 (Købmand)
6 Jespersen, Ellen W. /4 22 (Driftsbestyrer)2
7 Johannsen, Hans U. wli 22 (Br. t. Nr. 16 i Ilmn og Nr. 10 i Rb)
8 Jørgensen, Gerda 24/h 21 (Afvejer)
9 Jørgensen, Tove K. B. /7 22 (Politibetjent)3

10 Knudsen, Knud 2/ls 22 (Tømrermester, Guderup)
11 Kock, Ingrid E. 45/l0 21 (Konditor)
12 Kock, Jørgen C. /4 21 (Gaardejer, Elholm)s
13 Krenzen, Karen M. 26/j 22 (S. t. Nr. 20 i 4a)
14 Leth, Jørgen B. h/b 20 (Lærer, Ketting)
15 Miang, Bent J. °/n 21 (Landsretssagfører, Dr. jur.)s
16 Mundt, Kirsten ao/3 22 (Arkitekt)
17 Nielsen, Folmer 25/4 22 (Borgmester, Bankdirektør)
18 Nissen, Cathrine /lä 21 (Lagerforvalter)5
19 Overgaard, Per A. /n 20 (Overlæge, Dr. med.)5

2. Mellemskoleklasse a.
1 Albretsen, Ingeborg 27/8 21 (S. t. Nr. 1 i Rb)
2 Andersen, Christian 2/a 22 (Parcellist, Kirkehørup)
3 Andersen, Johannes H. i/8 22 (Mekaniker)
4 Bennetzen, Hans O. w/9 22 (Br. t. Nr. 1 i Imn)
5 Beyer, Bent 4/9 23 (Sognepræst, Rinkenæs)
6 Carlsen, Carl Harder 23/6 22 (Købmand, Augustenborg)
7 Christensen, Aage 31/8 23 (Købmand)
8 Clausen, Hans 3/a 21 (Gaardejer, Langbjerglund)
9 Duus, Andreas Kl0 22 (Dentist, Augustenborg)

10 Hansen, Jørgen R. 26/0 2 2 (Bagermester)
11 Hansen, Tage B. 22/i3 21 (Br. t. Nr. 8 i Hins)
12 Iversen, Arne 20/10 21 (Statsskovfoged, Broager)
13 Jacobsen, Kirsten 47/10 22 (Bankdirektør)
14 Jensen, Tove D. 6/0 23 (Lærer, Broager)
15 Jørgensen, Helga 48/5 23 (Lærer, Egernsund)
16 Jørgensen, Rosaline C. 23 (Murer, Ormstoft)
17 Karschies, Georg C. 28/i 22 (Bogholder)
18 Korsgaard, Gudrun H. P. 2/6 22 (Overgend., Sønderby, Kegnæs)

20 Perregaard, Svend Aa. 2»/a 22 (Købmand, Skovby)
21 Petersen, Karl Kristian 38/7 21 (Lærer, Bians)
22 Petersen, Peter A. 24/6 21 (Gaardejer, Møhnark)
23 Petersen, Sonja A. 19/6 22 (Købmand)
24 Poulsen, Kjeld 8/9 21 (Overassistent)
25 Poulsen, P. Gudmund 2ä/10 22 (Provisor)
26 Ravn, Gerda Iö/u 20 (Handelsmedhjælper)
27 Schmidt, Andreas 4/la 20 (Musiker, Grønmark, Kegnæs)
28 Schwarz, Anna K. u/7 21 (Lagerforvalter)
29 Sievertsen, Sofie M. 31/io 21 (Handelsmand, V.-Sottrup)
30 Skou, Nancy A. 20/8 21 (Landmand, Hestehave)
31 Sørensen, Edith B. M. 2o/9 21 (Købmand)
32 Wanscher, Christoffer O. 4/9 21 (Skovrider, Egetofte)
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Kudsk, Anni C. 1»/12 22 (Forpagter, Kær) 
Larsen, Poul 23/9 23 (Overgendarm, Høruphav) 
Leth, Signe B. 8/4 22 (S. t. Nr. 14 i 3b) 
Madsen, Gunnar B. 24/7 22 (afd. Gartner, Broager) 
Madsen, Peter 22 (Overportør, Vollerup) 
Moos, Frede E. 2s/5 23 (Købmand, Skeide) 
Møller, Grete 8/7 22 (Teglværksejer, Egernsund) 
Nielsen, Verner J. 3/9 21 (Arbejdsmand, Spang) 
Petersen, Christine P. 22/6 23 (Købmand, Avnbøl) 
Poulsen, Inger % 23 (S. t. Nr. 24 i 3b) 
Poulsen, Sofie K. 27/41 21 ( S. t. Nr. 21 i limn) 
Schmidt, Hanna M. 23 (Politibetjent) 
Schrøder, Tage 13/10 22 (Lokomotivfører) 
Sibbesen, Peter 23/13 21 (Gaardejer, Overskov) 
Suurballe, Aage ®/4 22 (Dyrlæge, Broager) 
Sørensen, Anne M. 0. ®/9 22 (Grænsegendarm, Høruphav)

2. Mellemskoleklasse b.
Agerley, Harald J. 10/7 23 (Ingeniør)
Appelt, Jørgen W. 21/2 22 (Læge, Nordborg) 
Brok, Axel 7/44 22 (Br. t. Nr. 3 i Ra og Nr. 5 i 4a) 
Christensen, Carl C. 12/7 22 (Bagermester, Avnbøl) 
Christensen, Hans 8/2 23 (Postbud, Guderup) 
Christensen, Helga is/8 22 (Gaardejer, Asserballe) 
Dahl, Svend Aa. u/s 22 (Overgendarm, Skovby) 
Danisland, Gunvør V. sl/12 22 (Dyrlæge, Tandslet) 
Enderlein, Henrik ®/9 21 (Gaardejer, Snogbæk) 
Hansen, Inge B. L. 29/3 23 (Læge, Tandslet) 
Hansen, Ruth 19/8 22 (Repræsentant, Augustenborg) 
Hempel-Jørgensen, Eiler 12/7 23 (Overlæge i Hæren) 
Hinnerfeldt, Ellen M. i9/4 22 (Lærer, Hørup) 
Holm, Halfdan R. u/4 23 (Inspektør) 
Jacobsen, Helene 6/10 22 (S. t. Nr. 11 i 4a) 
Jespersen. Inger Marie i°/3 22 (Gæstgiver, Majbøl) 
Johannsen, Aase % 23 (Stationsforstander, Mommark) 
Jordt, Hans Jørgen 4/42 22 (Lods)
Lassen, Marie E. 14/4 22 (S. t. Nr. 23 og 24 i 4b) 
Madsen, Nis 13/8 22 (Købmand, Ndr.-Tandslet) 
Nørregaard, Maria S. ®/10 22 (Kunstmaler) 
Olander, Svend Aa. 27/12 21 (Grænsegendarm, Mommark) 
Olander, Villy J. 13/13 22 (Br. t Nr. 22) 
Pedersen, Niels R. 13/7 23 (Oberst)
Philipsen, Katha 6/3 22 (Gaardejer, Frydendal) 
Quedens, Ingeline M. 29/4 23 (Vicekonsul, Kairo) 
Rasmussen, N. C. Egon 8/u 22 (Overgendarm) 
Ravn, Hella 19/0 22 (S. t. Nr. 26 i 3b) 
Sorgenfrei, Walter C. L) 23 (Smedemester, Avnbøl) 
Stolberg, Bent H, 28/u 22 (Gaardejer, Jestrup) 
Thomsen, Jens P. 17/7 23 (Mejeribestyrer, 0.-Sottrup) 
Thordsen, Christen 17/8 22 (Br. t. Nr. 11 i Imn)
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Viereck, Frederik 23/10 22 (Br. t. Nr. 33 i 4a)
Warming, Dittmar H. lo/io 22 (Br. t. Nr. 12 i Imn)

1. Mellemskoleklasse a.
Andersen, Ida M. 31/s 24 (S. t Nr. 1 i 3b) 
Christensen, Grethe E. i/n 23 (Vulkanisør) 
Clausen, Andreas 18/4 23 (Br. t. Nr. 5 i Ra) 
Damgaard, Sivert 25/0 23 (Br. t. Nr. 7 i 4a) 
Dunø, Arnold 4/4 24 Trafikassistent)

1. Mellemskoleklasse b.
Andresen, Marie Chr. 11/4 23 (Landmand, V.-Sottrup)
Balslev, Eyvind i/7 24 (Tingbogsfører)
Bartram, Ernst 22/2 22 (Br. t. Nr. 3 i Rb)
Brügge, Anne Marie 12/7 23 (Murer, Kær)
Callesen, Peter Rudolph 7/3 24 (Skibskaptajn) 
Christensen, Annemarie 6/5 24 (Kontorchef)
Christensen, Harald 4/j 24 (Overgendarm, Brunsnæs)
Diedrichsen, Ruth I. 8/10 23 (S. t. Nr. 8 i 3a)
Friis, Jytte Kaad i7/10 23 (Liniemester, Ulkebøl) 
Helm, Erik i/6 24 (Landsretssagfører,- Dr. jur.) 
Iversen, Peter Chr. 22/6 23 (Landmand, Avnbøl)

Frantzen, Inge 3/s 23 (Bogholder, Mommark)
Geleff, Peter 29/5 23 (Statsskovfoged, Ulkebøl) 
Grau, Kirsten 8/g 23 (afd. Redaktør)
Gustenhoff, Ejnar 7/14 23 (Forretningsfører, Ulkebøl)
Hansen, Frederik 13/0 22 (Bagermester, Ulkebøl)
Hansen, Jørgen w/j 24 (Gendarm)
Hanssen, Christen 17/o 23 (Gaardejer, Branddirekt., Nørremølle) 
Jacobsen, Christen 23/7 24 (Br. t. Nr. 12 i 4a)
Jahnsen, Viggo i8/7 23 (Gaardejer, Dybbølbjerg)
Jensen, Christian 3/n 23 (Lagerforvalter, Sundsmark)
Jessen, Hans Jørgen 17/u 22 (Overpakmester)
Johansen, Helga 10/m 23 (Gaardejer, Fynshav)
Jordt, Ingeborg s/v> 23 (Styrmand)
Juhl, Jørn 24 (Br. t. Nr. 18 i Illmn)
Kock, Annelise 9/0 23 (Drogist)
Lembcke, Kirsten 9/u 23 (Grosserer)
Lorenzen, Hans æ/2 24 (Landinspektør)
Lorenzen, Margrethe 12/s 23 (Bygmester)
Mees, Jan io/s 24 (Direktør, Konsul)
Michelsen, Ellen S5/5 23 (Postbud)
Nielsen, Anita 2/s 23 (S. t. Nr. 16 i Rb)
Nielsen, Kaj 31/io 23 (Lærer, Ulkebøl)
Ohlsen, Finn 6/i 24 (Overass. v. Postvæsenet)
Oldager, Niels n/j 24 (Slagtermester, V.-Sottrup)
Poulsen, Frederik 23/io 23 (Skibskaptajn, Mommark)
Poulsen, Ove 22/4 23 (Lokomotivfører) 
Schmidt. Ursula */2 24 (Sekretær)
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12 Kjær, Svend Aage 20/0 22 (Overbetjent)
13 Kock, Hans Jørgen T- 24 (Kontorchef)
14 Mohr, Peter 16/12 22 (Arbejder, Egernsund)
15 Müller, Eduard 24/10 23 (Maskinbygger)
16 Møller, Else 21/n 23 (S. t. Nr. 25 i 2a)
17 Nielsen, Christian 31/7 23 (afd. Uddeler, Guderup)
18 Ottosen, Jørgen 33/7 2 4 (Adjunkt)
19 Petersen, Egon i/s 23 (Købmand)
20 Petersen, Mathias 2e/6 23 (Gaardejer, Avnbøl)
21 Poulsen, Gerda Kaliager 28/3 23 (S. t. Nr. 21 i llmn og Nr. 29 i 2a)
22 Rasmussen, Aage Chr. w/10 23 (Vognmand, Egen)
23 Rohleder, Inge 13/6 24 (S. t. Nr. 30 i 4b)
24 Schmidt, Christian 7/s 24 (Br. t. Nr. 30 i 2a)
25 Smith, Marianne 7/la 23 (S. t. Nr. 15 i Ins)
26 Thomsen, Hans H. 2/6 24 (Bogholder)
27 Thomsen, Inge 9/4 24 (Landbrugskonsulent, Dybbøl)
28 Tomzak, Jørgen ls/0 23 (Arbejder, Sjellerup)
29 Viereck, Georg 5/io 23 (Br. t Nr. 33 i 4a og Nr. 33 i 2b)
30 Vinten, Elna 3o/5 23 (Overlærer, Augustenborg)
31 West, Lise -0/n 23 (Rektor)
32 Wilkens, Hans 2o/lo 23 (Direktør)

LÆRERNE.

Under 22/s 1935 ansattes cand. mag. Frk. Son
dergaard som Timelærerinde fra 1. August.

Kortere Vikariater er blevet besørget af: cand. 
mag. Chr. Jacobsen (for Adj. Adler Lund) 16/8—14/s; 
cand. mag. Arne Christensen (for Rektor) 27/o til Ok
toberferien, i hvilken Tid det overdroges Lektor An
dersen at besørge de løbende Forretninger; cand. 
mag. Hornelund (for Adj. Frk. Roed-Miiller) 6/h—16/n 
og cand. mag. Ernst (for Lektor Otterstrøm)

Fredag d. 22/s 1936 holdtes Ansættelsesprøve for 
Adjunkt paa Prøve Kai W. Larsen.

Rektor West: Oldtidskundskab III, II, Im;
Historie III, Is, Rb, Ib................................. 14 T.

Lektor Iversen: Naturlære 4a; Matematik Ulm,
Ils, Im, 4a.................................................... 24 T.
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Lektor Andersen: Religion III—I, R. 4, 3; Latin 
Ills, 4; Naturhistorie Rb, la; Skrivning 3aD 24 T.

Lektor Knudsen: Dansk III, Is, 3a; Fransk III, 
Is; Gymnastik I, 4............................... 29 T.

Lektor Olesen: Naturlære Ilim, Im, 4b; Mate
matik Ills, Ilm, 3b; Skrivning 3b D . . . 29 T.

Lektor Mehl: Dansk Im, 4a; Engelsk Ills, Is, 
4b; Fransk II, Im..................  31 T.

Lektor Otterstrøm: Naturfag i Gymnasiet Ulm, 
Im; Geografi R, 4a, 2a, la; Naturhistorie 
Ra, 4b, 2b, Ib...................................24 T.

Adjunkt Adler Lund: Dansk 2b; Historie II, 
Im, Ra, 4a, 3b, 2, la; Gymnastik R, 2 .30 T.

Adjunkt Frk. Roed-Miiller: Dansk 4b, 3b; Tysk 
Ra, 4, la; Religion 2....................... 31 T.

Adjunkt Frk. Gregersen: Dansk 2a; Engelsk 
Ulm, lim, 4a, 3b, 2a; Fransk R .... 30 T.

Adjunkt Ottosen: Dansk Ra; Matematik 4b, 1;
Sang med hele Skolen.................................30 T.

Adjunkt Bach: Engelsk Ils, Ra, 3a; Tysk Ils, 
Is, Im; 3; Historie 4b.........  29 T.

Adjunkt Nygaard: Naturfag i Gymnasiet Ills, 
lis, lim; Geografi 4b, 3, 2b, Ib; Natur
historie 4a, 3; Naturlære Is, 2........29 T.

Adjunkt Larsen: Religion 1; Tysk Ills, 2, Ib; 
Latin Ils, Is; Historie 3a; Oldtidskundskab 
Is............................. 31 T.
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Mellemskolelærerinde Frk. Jørgensen: Tysk Rb; 
Matematik 3a, 2; Tegning i hele Mellem
skolen ......................  33 T.

Mellemskolelærerinde Frk. Maltbæk; Haandar- 
bejde i hele Mellemskolen; Gymnastik med 
Piger III, II, 4, 3, 2........................... 29 T.

Timelærer cand. mag. Sejersen: Naturlære lim, 
R, 3, 1; Matematik Is, R.................... 30 T.

Timelærer cand. mag. Folke Hansen: Dansk II, 
Rb; Skrivning 4, ID; Gymnastik III, II, 3 . 29 T.

Timelærerinde cand. mag. Frk. Sondergaard: 
Dansk 1; Engelsk Im, Rb, 2b; Skrivning 2; 
Gymnastik I, R, 1................................30 T.

Det skriftlige Inspektionsarbejde besørges af 
Lektor Iversen og Lektor Olesen, Inspektionen i Byg
ningen af Lektor Knudsen og paa Legepladsen af 
Adjunkt Ottosen. Det særlige Tilsyn med de kvinde
lige Elever føres af Adjunkt Frk. Roed-Müller. Lek
tor Knudsen er Skolens Bibliotekar, Lektor Andersen 
dens Regnskabsfører.
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FAG- og TIMEFORDELING.

Hl.
s.m.

11.
s.m.

I.
s.

I.
m.

Ra Rb 4a 4b 3a 3b 2a 2b la 1b

Læ
re

rt.
I u

ge
nt

i.

Religion 1 I 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 20

Dansk 4 4 4 4 4 4 5 5 5 5 4 4 5 5 62

Engelsk 5 2 5 2 5 2 3 3 4 4 4 4
*
4

*
4 51

Tysk 4 4 4 1 5 5 3 3 3 3 3 3 6 6 53

F ransk 4 4 4 4 5 5 26

Latin 3 4 4 4 (4) 15

Oldtidskundsk. 1 1 1 1 4

Historie 4 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 33

Geografi 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20

Naturhistorie 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20

Naturfag i Gymn. 2 2 2 3 2 11

Fysik og Kemi 6 6 2 6 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 40
Matematik og 

Regning 2 6'2 6 2 6 5 5
#*  1 **
8 |7U) 6 6 5 5 4 4 79

Drenge 
Skrivning

1 (1) 1 1
1 1 2 2 9

Tegning Drenge 1 1 1 1 2 2 2 2 12

Kv.Haandarb. Pig. 2 (2) 2 2 2 2 2 2 14

Tilsammen 30 j 30 30 30 31 31 30 30 30 30 29 29 29 29 469

Sang 1 U) 1 (1) P(D P(O
#♦ 
1

♦*
(1) 1 (1) 2 1(0 2 2 11

Drenge
Legems

øvelser Piger

4

3

4

3

4

3

(4)

(3)

4

3

(4)

(3)

4

3

(4)

(3)

4

3

(4)

(3)

4

3

(4)

(3)

4

3

(4)

(3)

32

24
Drenge

Ugentlige 
Klasset. Piger

35

34

35

34

35

34

35

34

35

35

35

35

35

34

35

34

35

34

35

34

35

34

35

34

35

34

35

34
536

*) En Time udgaaet paa Grund af Week-end.
**) 4. Mellemskoleklasses Drenge har haft *Matematik og Regning, 

mens Pigerne har haft Sang.
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ARBEJDET I DET FORLØBNE AAR.
Religion.

Andersen III—IG, R, 4 — 3 Ml.
Frk. Roed-Müller 2 ML, Larsen 1 Ml.

1 1—4 Ml. benyttes: Ny Testamente, Hertz’s 
Bibelhistorie for Mellemskolen samt Skolens Sangbog.

la og b GI. Test, til Israels Riges Undergang. 
Nogle Salmer.

2a og b GI. Test, fra Juda Rige til Forklarel
sen paa Bjerget; nogle Salmer; Fadervor; de 10 Bud.

3a og b Ny Test, fra Lignelser til den store 
Hedningemission. Trosartiklerne; nogle Salmer.

4a og b Apostelhistorien paa Grundlag af 
„Apostlenes Gerninger“ samt Træk af Oldtidens Kir
kehistorie.

R Oldtidens Kirkehistorie og Træk af Middel
alderens Kirkehistorie til det 19. Aarh.

I Som R, dog kun til Reformationen (inkl.)
II Hovedtræk af Religionernes Historie, ud

valgte Stykker af ny Test, samt lidt Missionshistorie 
og Sekternes Historie.

III Danmarks Kirkehistorie i det 19. Aarh. og 
udvalgte Stykker af ny Testament.

Dansk.
I 1—4 ML. benyttes til Oplæsning og Genfor

tælling Clausen og Hansen: Dansk Læsebog for 
Mellemskolen.

la og b (Frk. Sondergaard) Læsebog 1; nogle 
Digte er lært udenad. Sproglære efter Jensen og 
Noesgaard: Øvelsesstykker. Noget Literatur oplæst 
for Klasserne. En ugentlig Diktat eller Genfortælling.

2a og b (Frk. Gregersen, Adler Lund) Læse
bog I og II. a-KL: Sproglæren efter Jensen og Noes- 
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gaard: Øvelsesstykker. Nogle Digte lært udenad. 
Noget Literatur oplæst og gennemgaaet. b-KL: Op
læst for Klassen: Ingemann: Kristen Blok og Lands
bybørnene; H. C. Andersen: Den lille Havfrue; J. L. 
Heiberg: Elverhøj; Holger Drachmann: En Nutids 
Saga.

3a og b (Knudsen, Frk. Roed-Müller) a-Kl.: 
Læsebog II S. 60—116, 122—47; III S. 13—18, 19— 
24. Digte lært udenad: Il S. 43—44, 57, 112—13, 
121—22. Bjørnson: En glad gut. Læst for Klassen: 
Blicher: Ak, hvor forandret! Stykker af: Juleferierne. 
Sproglære efter Jensen og Noesgaard: Øvelsesstykker. 
Elevforedrag. Falbe-Hansen og Keller: Svenske Læ- 
sestykker S. 5, 7—14, 20—25, 52—54, 65-68. b-KL: 
Læsebog II S. 36—38, 44—60, 61—71, 98—112, 147 
-66, 195-98. Ill S. 53-57, 63—67, 76-98, 111 — 
114. Sproglære i Tilknytning til Læsebogen. Falbe- 
Hansen og Keller: Svenske Læsestykker c. 25 Sider. 
Gennemgaaet Blicher: Røverstuen. — 1 skriftlig Op
gave om Ugen.

4a og b (Mehl, Frk. Roed-Müller) I a-Kl. er 
gennemgaaet Hostrup: Genboerne. Læsebog III. 1 
Stil om Ugen. Falbe-Hansen og Keller: Svenske 
Læsestykker. b-KL: Hostrup: Genboerne. Læsebog 
III. 1 Stil om Ugen. Til Prøven opgives: a-KL: 
Genboerne. Læsebog III S. 19—34, 44—47, 53—67, 
76-89, 105-10, 125—27,146—58, 178—83,214—42, 
261—71. Svensk S. 20-40, 107—116. b-KL: Gen
boerne. Læsebog III S. 76—98, 105—18, 127—37, 
146-58, 183—88, 214—42, 261—63, 288—89. Svensk 
S. 7-11, 20—25, 28-39, 69—82.

Ra (Ottosen) Oehlenschlæger: Hakon Jarl. 
CL Causen og H. Hansen: Dansk Læsebog for Real
klassen. Til Prøven opgives foruden Hakon Jarl; 
S. 81—93, 100—20, 125—37, 150—73, 178-87, 187 
—95, 218—28. — Stil hveranden Uge.

Rb (Folke Hansen) Holberg: Den politiske 
Kandestøber. Blicher: En Landsbydegns Dagbog. 
CL Clausen og H. Hansen: Dansk Læsebog for Real- 
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klassen S. 7—30, 57-70, 76—79, 93—100, 125—30, 
150—76, 218—28. I Tilknytning til Undervisningen 
er gennemgaaet Hovedtrækkene af den moderne Litte
ratur fra 1870—1930. E. Jensen og A. Noesgaard: 
Øvelsesstykker i dansk Sproglære for Realklassen. 
Stil hver 14. Dag, frit eller bundet Emne. Elevfore
drag. Til Prøven opgives de læste Hovedværker 
og Læsebogen S. 57- 64,93-100, 125—30, 150—73, 
173-75, 218-28.

Ins (Knudsen) Folkeviser efter Olrik og Falbe- 
Hansen. Hertz’s Benyttelse af Folkevisen i Svend 
Dyrings Hus. Chr. Winther: Hjortens Flugt. Holberg: 
Det lykkelige Skibbrud. Blicher: En Landsbydegns 
Dagbog. Lyd- og Formlære efter Oksenvad: Vort 
Sprog I. Agerskov og Nørregaard: Svensk Læsebog 
S. 5—11, 49—71. Stile med frit valgt eller bundet 
Emne. Resuméstile.

Imn (Mehl) Som i Ins.
II (Folke Hansen) Georg Christensen: Kortfat

tet dansk Litteraturhistorie til Chr. Winther. Littera
turprøver efter Agerskov og Rørdam til Chr. Winther. 
Hovedværker: Holberg: Erasmus Montanus; Oehlen- 
schlæger: Hakon Jarl; Heiberg: En Sjæl efter Døden. 
Kursorisk er følgende Hovedværker læst: Oehlenschlæ- 
ger: St. Hansaften-Spil. Poul M. Møller: En dansk Stu
dents Eventyr. Paludan-Müller: Adam Homo, Abels 
Død. I. P. Jacobsen: Marie Grubbe. H. Pontoppi
dan: Fra Hytterne (i Udv.). Svensk: Agerskov og 
Nørregaard: Svensk Læsebog S. 20 — 38, 74—86, 116 
—18, 134—35, 141—49, 149—54. Oldnordisk: Ber
telsen: Oldnordisk Læsebog S. 3—8, 29—33, 38—43. 
Sproghistorie: Bertelsen: Sproghistorie til Lucidarius. 
Stile med frit valgt eller bundet Emne. Elevforedrag.

111 (Knudsen) Georg Christensen: Kortfattet 
dansk Litteraturhistorie fra Holberg. Litteraturprøver 
efter Agerskov og Rørdam. I. P. Jacobsen: Mogens, 
Fru Føns. Oldnordisk og Svensk læst færdig. Ber
telsen: Dansk Sproghistorie S. 8—11, 26—41, 43—44, 
74—76, 78- 82, 92—93, 100—21.
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Til Studentereksamen opgives: Oldnordisk 
Læsebog S. 1—2, 13—21, 38—42. Dansk Sproghi
storie S. 8, 9-11, 26—27, 29—31, 36—41, 43—44, 
74—76, 92—93, 104—05, 108—16. Agerskov og Nør- 
regaard: Svensk Læsebog S. 11—20, 38—49, 77—80, 
128-30, 130—31, 133—38, 141—53. Litteraturprøver 
fra Agerskov og Rørdam: Før 1800: S. 205—11, 267 
—68, 294-96, 307-08, 317—20, 336—37, 353-68, 
372—75. Efter 1800 I: S. 6—13, 23—29, 79, 96—97, 
103—04, 119—20, 134—35, 150-51, 175—79, 191— 
92, 206—10, 218-20, 229—32, 256—66, 280—85, 
312—16. Efter 1800 II: S. 100-02, 106—09, 112— 
14, 141—45, 155—66, 172-76, 196—99, 246—49, 
255—57. Jeppe paa Bjerget, Hakon Jarl, Kongsem- 
nerne, Mogens, Fru Føns.

Engelsk.
2a og b (Frk. Gregersen, Frk. Søndergaard) 

Jespersen og Sarauw: Engelsk Begynderbog. Eng. 
Lærebog S. 1—24.

3a og b (Bach, Frk. Gregersen) Jespersen og 
Sarauw: Engelsk Lærebog fra S. 32 Bogen ud. Ask- 
gaard og Nørregaard: Eng. Stiløvelser er benyttet.

4a og b (Frk. Gregersen, Mehl) Jespersen: 
Eng. Læsestykker med Øvelser (13. Opl.) Stk. 1—297 
(med Overspringelser). Til Prøven opgives: Stk. 
53—62, 75—81, 96—104, 131—55, 168—74, 214—35, 
267—297. Eksaminationsmaade: Oversættelse og 
Samtale paa Engelsk. Chr. Jørgensens Stiløvelser er 
benyttet.

Ra og b (Bach, Frk. Søndergaard) Jespersen: 
Eng. Læsestykker med Øvelser (14. Opl.) Stk. 298— 
368. Stories from the Jungle Book (Haislund og 
Larsens Udg.). Lund-Bredsdorffs Grammatik. Chr. 
Jørgensens Stiløvelser er benyttet. Til Prøven op
gives: Eng. Læsestykker Stk. 329—68. Stories from 
the Jungle Book S. 1—54.

Ins (Mehl) Kipling: The Jungle Book. Hel- 
weg Møller: Modern Prose. Dickens Reader (udg. 
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af Stigaard) S. t—68. Adolf Hansen: Browning. 
Selvstændigt har Eleverne læst: Hilton: Goodbye, Mr. 
Chips. Lund-Bredsdorffs Grammatik. Adolf Hansen; 
Eng. Stiløvelser for Qymn.

Imn (Frk. Sondergaard) R. L. Stevenson: Tre
asure Island. Taleøvelser i Tilknytning til Teksterne. 
Chr. Jørgensen: Eng. Stiløvelser for Mellemskolen. 
Lund-Bredsdorffs Grammatik.

lins (Bach) The Dickens Reader ved Stigaard. 
Jespersen: A British Reader. Østerberg: English Po
ems II. Del. From Thackeray’s Vanity Fair (v. An
dersen). R. C. Sheriff: Journey’s End (v. J. Skovgaard). 
Lund-Bredsdorffs Grammatik. Adolf Hansen: Eng. 
Stiløvelser for Gymn.

llmn (Frk. Gregersen) Boysen: Eng. Læsestyk- 
ker IV. Engelske Forfattere for Gymn. Nr. 9 S. 
3-71.

Hins (Mehl) Shakespeare: The Merchant of 
Venice. Østerberg: English Poems. Jespersen: A 
British Reader. Østerberg: English Essays II. Selv
stændigt har Eleverne læst George Eliot: Silas Mar
ner. Stile efter Adolf Hansens Stiløvelser for Gymn. 
Lund-Bredsdorffs Grammatik. Til Prøven opgives: 
Merchant of Venice IV-V. Østerberg: Poems S. 68 
—72,89—92,105—115. Adolf Hansen: Browning S. 
2 — 11. Dickens Reader S. 95—110. From Thacke
ray’s Vanity Fair S. 17—31. British Reader S. 131 
—38, 151—68. Østerberg: Essays II S. 75—93. 
Galsworthy; Loyalties Act II.

Illmn (Frk. Gregersen) The Dickens Reader 
fra S. 50—88. Engelske Forfattere for Gymn. Nr. 9 
S. 3—61. Til Prøven i Talefærdighed opgives: 
Engelske Forfattere for Gymn. Nr. 9, S. 3—52.

Tysk.
la og b (Frk. Roed-Müller, Larsen) Carl Gad: 

Tysk Begynderbog til S. 50. Skriftlige Øvelser i Til
slutning til Bogen.
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2a og b (Larsen) Carl Gad: Tysk Begynder
bog fra S. 50 Bogen ud. Extemporal: Hauff: Das 
Gespensterschiff. Mange skriftlige Øvelser.

3a og b (Bach) Carl Gad: Tysk Læsebog S. 
1—78, 81—95, 98—107 med tilsvarende skriftlige 
Øvelser. Carl Gad: Kortfattet tysk Grammatik.

4a og b (Erk. Roed-Miiller) Gad: Tysk Læse
bog for Mellemklasserne S. 64—68, 81 — 89, 92—95, 
122-30, 132—45, 150—53, 178—97, 201—04. Gad: 
Tysk Grammatik. Oversættelsesøvelser. Til Prøven 
opgives: Hele det læste Pensum undtagen S. 178 
—82 og 201—04.

Ra og b (Erk. Roed-Müller, Frk. Jørgensen) 
Ibsen og Boviens Læsebog for Mellemklasserne S. 80 
—140, enkelte Stykker kursorisk samt nogle Digte af 
Goethe, Schiller, Heine. Oversættelsesstile efter Ty
ske Realeksamensopgaver, udgivet af Ingerslev og D. 
Petersen. Carl Gad: Kortfattet tysk Grammatik. Til 
Prøven opgives: Ibsen og Bovien: Tysk Læsebog 
for Mellemklasserne S. 80—132.

Ins (Bach) Gad: Moderne tyske Noveller. 
Heyse: Andrea Delfin. Sigtryggsson: Deutsche Kul
tur- und Charakterbilder 2. Udg. Stk. 1—3, 17. Gustav 
Freytag: Die Journalisten. Gads Grammatik. Rein
ckes Stiløvelser I. Stil hver Uge.

Imn (Bach) Gad: Moderne tyske Noveller S. 
5—58, 104—23, 133—36. Extemporallæsning efter 
Hamburger Fremdenblatt.

lins (Bach) Keller: Das Fähnlein der sieben 
Aufrechten. Lessing: Emilia Galotti. Gad: 100 tyske 
Digte. Sigtryggsson: Kultur-und Charakterbilder Stk. 
3 — 4, 13, 15—21. Litteraturhistorie: Fra Gottsched 
til og med Goethe. Selvstændigt har Eleverne læst 
forsk, af Kellers Noveller. Reinckes Stiløvelser. Gads 
Grammatik. Stil hver Uge.

Hins (Larsen) Storm: „Der Schimmelreiter“ 
ud; Goethe: Iphigenie. Sigtryggsson: Deutsche Kul
tur- und Charakterbilder Stk. 5, 6, 7, 20. Gad: 100 



— 45 —

tyske Digte S. 74—86, 96—107. Reinckes Stiløvelser 
II. Stil eller Genfortælling hver Uge. Litteraturhi
storie: Brask: Deutsche Litteraturgeschichte. Den 
ældre Goethe, Schiller, Romantiken. Oversigt over 
Litteruren til vor Tid. Til Prøven opgives: Les
sing: Emilia Galotti: IV Akt. Iphigenie: III—IV Akt. 
Digte S. 13-21, 34—37, 57—66, 96-99. Kulturbil
der Stk. 6—7. Schimmelreiter: Fra „Nach Neujahr 
war wieder —“ ud.

Fransk.
Ra og b (Frk. Gregersen) N. Chr. Nielsen og 

Fr. Hoffmann: Fransk Begynderbog S. 1—104. Til 
Prøven opgives: S. 57—67, 69—104.

Ins (Knudsen) Nielsen og Hoffmann: Fransk 
Begynderbog. N. Chr. Nielsen: Fransk Skolegram
matik og Stiløvelser I.

Imn (Mehl) Nielsen og Hoffmann: Fransk Be
gynderbog. N. Chr. Nielsen: Fransk Skolegrammatik.

II (Mehl) Jungs Læsebog (v. Nielsen). Hen
rik Madsen: Moderne franske Forfattere S. 1—60. 
N. C. Nielsen: Fransk Grammatik og Franske Stil
øvelser 1.

III (Knudsen) Henrik Madsen læst ud. Glahn: 
Lectures variées I. Blinkenberg og Svanholt: Prosa- 
teurs modernes. N. Chr. Nielsen: Fransk Skolegram
matik og Stiløvelser I.

Latin.
4a og b (Andersen) Kr. Mikkelsen: Latinsk 

Læsebog S. 1—37. Til Prøven opgives: S. 22—37.
Ins (Larsen) Caesar; De bello Gallico: I, III 

Bog, V Bog 1—24.
Ilns (Larsen) Cicero (Cortsens Udv.): S. 1—17, 

30—40, 53—77. Sallusts Catilina (v. Gertz).
Ilins (Andersen) Caesar: III Bog Kap. 7—16, 

V Bog Kap. 24—58. Cicero: Breve Nr. 15, 16, 17, 
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20—27. Ovid: Stk. 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11. Til Prø
ven opgives: Cicero: S. 1—17, 30—40. Ovid: Nr. 
3, 5, 9, 10, 11. Caesar: III Kap. 17—29, V 1—23.

Oldtidskundskab.
Ins (Larsen) Iliaden i Ostergaards Udvalg 

med nogle Overspringelser. Græsk Kunst efter Secher.
Imn (Rektor) Som i Ins.
II (Rektor) Kunsthistorien læst færdig. Thu- 

kydid 2. Hefte v. Gertz Afsn. 5, 7, 10. Græsk Dra
mas Udvikling, Aiskylos: Perserne og Sofokles: Anti
gone (v. Thor L), endvidere er Euripides’ Iphigeneia 
oplæst for Klassen. Thukydid Afsn. 5, de to Dramaer 
og Kunst repeteret til Eksamen.

Ill (Rektor) Thukydid v. Gertz 2. Hefte 5, 7 
og 10. Platon: Sokrates’ Forsvarstale; Kriton og 
Faidon v. Gertz; dernæst Repetition. Til Prøven 
opgives: Græsk Oldtidskunst, især Skulpturen, efter 
Secher og Luckenbach, Aiskylos: Perserne, Sofokles: 
Antigone, Iliaden v. Ostergaard 1., 6.2 og 22. Sang. 
Thukydid 2. Hefte Stk. 5, 7, 10; Platon: Forsvars
talen og Phaidon 2. Afsn.

Historie.
la og b (Adler Lund, Rektor) Ludv. Schmidt: 

Lærebog i Historie for Mellemskolen I. Oldtidens 
Historie læst og repeteret. b-KL tillige det første af 
Middelalderens.

2a og b (Adler Lund) Ludv. Schmidt: Lære
bog i Historie for Mellemskolen I. Middelalderen 
(Bogen ud) læst og repeteret.

3a og b (Larsen, Adler Lund) Ludv. Schmidt: 
Lærebog i Historie for Mellemskolen I. Den nyere 
Tid a-Kl. til Napoleons Eneherredømme, b-KL til 
Wienerkongressen.

4a og b (Adler Lund, Bach) Ludv. Schmidt: 
Lærebog i Historie for Mellemskolen II. Fra Revo
lutionen og ud.
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Ra og b (Adler Lund, Rektor) Schmidt: Frank
rigs, Tyskland og Englands Historie efter 1860. H. 
L. Møller: Samfundslære for Realklassen med nogle 
Forbigaaelser. Til Prøven opgives det læste Pen
sum.

Ins (Rektor) Oldtid og Middelalder efter 
Schmidt og West og Munch II. Der er holdt en 
Række Elevforedrag i Form af Referater, bl. a. Gu
stav Bang: Catilina, Ibsens Catilina og Augustins Be
kendelser. En Del Billeder er gennemgaaet, især 
Praerafaeliter og Højrenæssance.

Imn (Adler Lund) Oldtid og Middelalder efter 
Schmidt og West og Munch II. Middelalderens Ar- 
kitetur og Renæssancetidens Kunst gennemgaaet ved 
Billedmateriale. Enkelte Elever har holdt Foredrag. 
Besøg paa Slottet (Middelalder og Renæssance).

II (Adler Lund) Nordens Historie (Ottosens 
Bog) til 1815 og Verdenshistorie (Munch og Müller 
III og IV til 1814—15. Ved Hjælp af Billedmateriale 
er gennemgaaet følgende Emner: Bygningskunstens 
Udvikling fra Renæssance til Ny-Klassicisme, Svensk 
Malerkunst, Thorvaldsen og Eckersberg. Tiden fra 
1660 til Revolutionen repeteret.

III (Rektor) Ottosen: Nordens Historie læst 
færdig. P. Munch: Den nyeste Tids Historie fra 1814. 
Samfundslære for Gymnasiet, af H. L. Møller ved 
Flemming Dahl. Endvidere som Speciale Gladstone 
paa Grundlag af Læssøe Müllers Hefte, suppleret med 
Referat og Gennemgang af Afsnit af Neergaards Er
indringer, Strachey: Afhdl. om Gordon og Maurois: 
Disraeli; kursorisk er læst Birrell Gladstone (af Sam
lingen Great Lives). Til Prøven opgives: Almin
delig Historie og Nordens Historie efter 1814; det 
læste i Samfundslære med faa Overspringelser, og 
Specialet.

Naturfag.
Imn (Otterstrøm) P. Andersen og M. Vahl: 

Geologi for Gymnasiet.
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limn (Nygaard) Simonsen: Biologi, Krogh: 
Fysiologi til Næringsstoffernes Nedbrydning. Bøving- 
Petersen: Havet, P. Andersen og M. Vahl: Atmos
færen, Klima og Plantebælter. Af C. C. Christensen: 
Østersø- og Vesterhavslande: Tyskland og Britiske 
Øer. Elevøvelser over Frøens Anatomi og Fysiologi.

Ilns (Nygaard) Simonsen: Biologi, Andersen 
og Vahl: Elementær Astronomi, Krogh: Fysiologi til 
Blodet. Elevøvelser over Frøens Anatomi og Fysi
ologi.

lllmn (Otterstrøm) Krogh: Fysiologi fra Aan- 
dedræt Bogen ud. Repeteret Eksamenspensum. Til 
Prøven opgives: Mineralogi og Geologi.

Ilins (Nygaard) Krogh: Fysiologi fra Blodom
løb. Repeteret Eksamenspensum. Til Prøven op
gives: Mineralogi og Geologi.

Geografi.
I 1—4 Ml. benyttes C. C. Christensens Geografi 

for Mellemskolen, og i alle Klasser C. C. Christensen 
og Krogsgaard: Atlas for Mellemskolen.

la og b (Otterstrøm, Nygaard) Europa til Al
perne.

2a og b (Otterstrøm, Nygaard) Alperne, Svejts, 
Donaulandene, Sydeuropa.

3a og b (Nygaard) Afrika, Asien, Australien, 
Sydamerika.

4a og b (Otterstrøm, Nygaard) a-Kl.: Nord
amerika, Verdenshavene, Danmark, Island, Norge, 
Sverrig; b-Kl.: fra Nordamerika - Bogen ud (und
tagen Sydamerika).

Ra og b (Otterstrøm) C. C. Christensen: Øster
sø- og Vesterhavslande: Rusland, Tyskland, England. 
Hovedtrækkene af Sønderjyllands Geologi. Forstaa- 
else af Meteorologisk Instituts Kort. Til Prøven 
opgives det læste.
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Naturhistorie.
I 1—2 Ml. benyttes V. Balslev og P. Andersen: 

Zoologi for Mellemskolen. Botanik som de øvrige 
Klasser.

I 3—4 Ml. benyttes Bøving-Petersen og Stock- 
marr: Zoologi for Mellemskolen, Balslev og Simon
sen: Botanik for Mellemskolen; Rasmussen og Simon
sen: Lille Flora (ogsaa i Realklassen).

la og b (Andersen, Otterstrøm) Pattedyr, a-Kl.: 
Fugle til Klatrefugle, b-KL: til Stæren. Botanik 1. 
Hefte.

2a og b (Otterstrøm) Fugle, Krybdyr, Padder, 
Fisk. Botanik 2. Hefte.

3a og b (Nygaard) Leddyr, Orme og Bløddyr. 
Botanik 3. Hefte.

4a og b (Nygaard, Otterstrøm) a-Kl.: Straale- 
dyr; Mennesket; Botanik 4. Hefte og Repetitionsheftet. 
b-KL: Bløddyr, Straaledyr, Mennesket; Botanik 4. Hef
te (enkelte Forbigaaelser).

Ra og b (Otterstrøm, Andersen) P. L. Jørgen
sen og N. P. Andersen: Biologi for Realklassen. Læ
ses og opgives med enkelte Forbigaaelser.

N aturlære.
I 1—4 ML benyttes Sundorphs Fysik for Mel

lemskolen og Jul. Petersens Kemi for Mellemskolen.
la og b (Sejersen) Fysik I S. 1—46.
2a og b (Nygaard) Magnetisme og Elektricitet 

til Induktionsstrømme. Kemi forfra til Forbrænding.
3a og b (Sejersen) Kemien fra Vandets Be

standdele.
4a og b (Iversen, Olesen) Fysik IL
Ra og b (Sejersen) Sundorphs Fysik for Real

klassen: Varmelære og Elektricitetslære. Til Prøven 
opgives: Varmelære S. 5—18, 22—29. Hele Elek
tricitetslæren.
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Ins (Nygaard) Sv. Jacobsen og F. Schausen 
Petersen: Fysik og Kemi for det sproglige Gymn., i 
III. Afsnit dog med Forbigaaelse af visse Metaller; 
fysiske og kemiske Øvelser (ca. 46 ialt).

Imn (Olesen) Fysik: Sundorph: Varmelære. 
Sammes Lyslære til Bølgeteorien. Eriksen og Ko- 
foed: Elektricitet I til El. Spænding. Kemi: Rings 
Kemi til Brintionkoncentrationen (2. Udg.). 18 Maa- 
leøvelser.

Ilmn (Sejersen) Sundorph: Mekanisk Fysik til 
Afsnit IV. Eriksen og Kofoed: Elektricitet I fra Ohms 
Lov. Barmwater: Astronomi til Fiksstjernerne, Rings 
Kemi (2. Udg.) fra Brintionkoncentrationen til Metal
lerne.

Illmn (Olesen) Barmwater: Astronomi fra 
Planeternes fys. Forhold. Eriksen og Kofoed: Elek
tricitet II. Sundorph: Mekanik IV Afsn. fra harmo
niske Svingninger. Sundorph: Lyslære fra Bølgeteo
rien. Rings Kemi (2. Udg.) fra Metallerne.
Til Prøven opgives: Lyslære: Fra Tilbagekastning 
til Farver. Mekanik: 1., 2. og 6. Afsnit. Elektricitet: 
I S. 8—53, 58—63, 73—80, 86-91; II S. 23—41, 
106—32. Astronomi: S. 11—20, 23—26, 63—66, 70 
—86, 125—31, 166—68. Kemi: S. 81—124, 139—70 
og 174—80. Følgende Øvelser: Varmefylde, Tem- 
peraturmaaling v. Hj. a. Kalorimeter, Fordampnings
varme, Mættede Vanddampes Tryk, Udvidelseskoefici- 
ent for Petroleum, Bessels Metode og Sfærometerbe- 
stemmelse, Togrenet Strøm, Specifik Modstand, Elek
tromotorisk Kraft og indre Modstand, Jordmagnetiske 
Elementer, Vægtfylde for Vædsker, Luftens Normal
vægtfylde, Torsion, Harmoniske Svingninger, Kundts 
Rør.

Matematik og Regning.
I 1—4 Ml. benyttes Pihl og Ring: Regnebog.
la og b (Ottosen) Regnebog I. Pihl og Ras

mussen: Geometriske Øvelser I, med enkelte Forbi- 
gaaeiser. 1 Sæt Hjemmeopgaver om Ugen.
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2a og b (Frk, Jørgensen) Regnebog II. Juul 
og Rønnau: Geometri for Mellemskolen §§ 1—60. 
1 Sæt Hjemmeopgaver om Ugen.

3a og b (Frk. Jørgensen, Olesen) Juul og 
Rønnau: Geometri: a-Kl.: §§ 60—111, b-Kl.: §§ 53— 
111. Regnebog III. 1 å 2 Sæt Opgaver om Ugen.

4a og b (Iversen, Ottosen) Regnebog IV til 
S. 100. Juul og Rønnau: Geometri § 104 Bogen ud. 
2 Sæt Hjemmeopgaver om Ugen.

Ra og b (Sejersen) Friis-Petersen og Jessen: 
Realkassens Regnebog. Jessen og Smith: Matematik 
og Regning for Realklassen med enkelte Forbigaael- 
ser. I Reglen 3 Opgaver ugentlig.

Imn (Iversen) Pihl, Kristensen og Rubinstein: 
Matematik I til S. 201 med enkelte Forbigaaelser. 4 
å 6 Hjemmeopgaver om Ugen.

Ins (Sejersen) P. Mogensen: Matematik (min
dre Lærebog) forfra til S. 62.

Ilmn (Olesen) Pihl og Kristensen: Matematik 
II, af III. Del: Rækker. C. Juel: Stereometri til § 3. 
I Reglen 6 Opgaver om Ugen.

Ilns (Iversen) P. Mogensen: Matematik. Fra 
S. 90 til Rentesregning.

Illmn (Iversen) Pihl og Kristensen: Matematik 
III. C. Juel: Stereometri fra Kongruens og Symmetri 
og ud. I Reglen 6 Opgaver om Ugen. Til Prøven 
opgives: Pihl og Kristensen: I S. 25—59, 146—67; 
II (nye Udg.) S. 60—75, 86—128, 167—97; III S. 1— 
42, 70—73. Stereometrien: S. 28—34, 43—53, 58— 
68, 73—77, 81—87.

Hins (Olesen) P. Mogensen: Matematik fra 
Rentesregning til Differentialregning. Til Prøven 
opgives: § 20 og Kap. VII, VIII og IX.

Skrivning.
Herman Larsens Skrivesystem følges.

1 D. og P. (Folke Hansen) D.: 5. Hefte. P.: 
2 Hefter.
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2a og b (Frk. Søndergaard) 6. Hefte.
3a og b (Andersen, Olesen) D.: 7. Hefte. 

Øvehefter.
4a og b (Folke Hansen) 7. Hefte.

Tegning.
(Frk. Jørgensen)

la og b Tegning dels efter plane Modeller, 
dels Mønstertegning. Farvelægning med Stabilobly- 
ant og Vandfarve.

2a og b Tegning dels efter plane Modeller, 
dels Mønstertegning. Farvelægning med Vandfarve.

3a og b Tegning efter fritstaaende Modeller. 
(Perspektivregler).

4a og b Dels lettere Perspektivtegning, dels 
Bogstavtegning med Tusch og Redispen.

Haand arbejde.
(Frk. Maltbæk)

la og b Syet Pudebetræk med Navn, Hulsøm
me og Knaphuller, samt Mellemarbejde.

2a og b Syet Forklæder, Servietposer med 
Korssting, øvet Strømpestopning og strikket Ankel
sokker.

3a og b Syet Benklæder, Hardangerbort, øvet 
Lapning paa Symaskine, og strikket Vanter.

4a og b Syet Pyjamas, Stoppesyningsbort og 
Lommetørklædemappe med Hedebosyning.

Sang.
(Ottosen)

Danske Melodier og Tekster er indøvet efter 
„Salmebog for Skole og Hjem“ og „Den blaa Sang
bog“. løvrigt er Hovedvægten lagt paa Udvikling af
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Øret, rigtig Brug af Stemmen og god Behandling af 
Teksten. Flerstemmig Sang — i Mellemskolen for
trinsvis trestemmig, i Gymnasiet firestemmig — har 
været et vigtigt Led i Undervisningen, og der har i 
Aarets Løb været afholdt ca. 8 Sammensangstimer.

Legemsøvelser.
Pigerne (Frk. Maltbæk III, II, 4, 3, 2; Frk. Son

dergaard I, R, 1) har foruden Gymnastik indøvet 
Boldspil (Langbold, Kurvebold og Kaste-Tennis) og 
i Sommermaanederne Svømning. Pigernes Gymna
stikdragt er mørkeblaa Kitteldragt.

Drengene (Adler Lund R, 2; Knudsen I, 4; 
Folke Hansen III, II, 3) Foruden Gymnastik har der 
været øvet Haandbold og Fodbold samt fri Idræt. 
Om Sommeren har der været Badning og Svømning 
paa Kommunens Badeanstalt. Drengenes Gymnastik
dragt er hvid Jerseytrøje med korte Ærmer, hvide 
Benklæder og hvide Sko.

Den frivillige Svømning uden for Skoletiden for 
Drengenes Vedkommende har været forestaaet af de 
tre Gymnastiklærere.

Den udvidede Frisvømmerprøve for 
Elever i Real- og Gymnasieklasser er taget af 25 
Elever: Ills: Erik Blichfeldt, Poul Hvalkof. Ulm: Kaj 
Dalbro. Ils: Nis Jorsal, Hans Møller, lim: Peter 
Bergreen, Carl Jacobsen, Henning Nørhald. Im: Erik 
Eegholm, Erik Hvalkof, Valdemar Kock, Hans Jørgen 
Nielsen. Ra: Hans Fr. Danielsen. Hans Hansen, Rig
mor Hollensen, Ejnar Holm. Rb: Gregers Appelt, 
Anne Marie Bjerring, Gjertrude Johannsen, Johan 
Juhler, Christian Kaadt, Kristian Nielsen. 4a: Margre
the Hollensen, Haniet Nørhald. 3b: Anna Schwartz.

Den udvidede Svømmeprøve er taget af 22 
Elever: Is: Anne Marie Work. Ra: Svend Paulsen. 
Rb: Cathrine Hansen. 4a: Gerda Knudsen, Knud 
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Krenzen, Johannes Madsen, Hans Alfred Rossen. 4b: 
Hans Fries, Johanne Jensen, Svend Larsen, Annelise 
Pedersen. 3a: Alfred Jørgensen. 3b: Ellen Jesper
sen, Hans Ulrich Johannsen, Knud Knudsen, Kirsten 
Mundt, Folmer Nielsen, Sonja Petersen. 2a: Georg 
Karschies. 2b: Halfdan Holm, Hans J. Jordt, Egon 
Rasmussen.

Frisvømmerprøven er taget af 48 Elever: 
Ra: Hans Brok. Rb: Hans Iversen, Hans Chr. Lar
sen. 4a: Marie Jacobsen, Anni Jensen, Astrid Kaad, 
Inger Müller Olsen, Hans Alfred Rossen. 4b: Ulla 
Bahnsen, Svend Hollensen, Svend Kaadt, Hans Knabe, 
Holger Nielsen. 3a: Hans P. Andersen, Jørgen Bock, 
Christian Hansen, Ellen M. Hansen, Peter Høj, Gun- 
ild Høvring, Kirsten Ipsen, Edith Jensen, Herluf 
Jensen, Poul Kjer, Marius Møller, Peter Nissen. 3b: 
Ester Christiansen, Boy Jacobsen, Jørgen Leth, Karl 
Kristian Petersen, Gudmund Poulsen. 2a: Hans Clau
sen, Jørgen Hansen, Signe Leth, Christine Petersen, 
Inger Poulsen, Hanna Schmidt, Peter Sibbesen. 2b: 
Helga Christensen, Inge Bitten Hansen, Aase Johan
sen, Marie Lassen, Maria Nørregaard, Villy Olander, 
Walther Sorgenfrei, Jens P. Thomsen. la: Jørgen 
Hansen. 1b: Svend Aage Kjær, Christian Nielsen.
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Elevernes Standpunkt i Svømning' (Okt. 1935)

Ved ministeriel Bevilling er der uden for Skole
tiden givet Undervisning i Boldspil, Fri Idræt og 
Gymnastik.

1 Hold fra de øverste Klasser har trænet i Fod
bold, flere Hold i Haandbold. 1 Pigehold har trænet 
i Langbold.

30 Elever i alle Aldre har trænet i Gang, Løb, 
Længdespring, Højdespring, Kuglestød, Spydkast, Dis
koskast, samt Kast med Kricketbold, dog saaledes, at 
adskillige Elever kun har trænet i en enkelt eller 
nogle faa Øvelsesgrene.
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2 Hold er undervist i Gymnastik, det ene fra 
III—I, det andet fra 4—1 Ml. Hovedvægten er lagt 
paa Indøvelse af passende Redskabsøvelser.

Desuden har Lektor Otterstrøm undervist inter
esserede Elever fra Mellemskolen i Folkedanse.

AF SKOLENS DAGBOG.

(193 5) Lørdag d. 24. August var HG paa Cyk- 
letur med Adjunkt Adler Lund og Lektor Andersen 
til Nord-Als for at studere Oldtidsminder.

Mandag d. 26. August: Skolens Fødselsdag. 
Efter 2. Time samledes hele Skolen paa Badeanstalten, 
og begunstiget af godt Vejr forløb den sædvanlige 
Svømmeopvisning malerisk og festligt med mange 
Tilskuere. Om Aftenen Kaffebord og Dans for de 
ældste Klasser.

Onsdag d. 28. August Kl. 15 var Forældrekred
sen og de ældste Klasser indbudt til et Oxfordmøde 
i Festsalen, og bagefter havde vore Elever Lejlighed 
til at tale med en Del af Englænderne.

Torsdag d. 29. August talte Dr. Ehlen fra Vel
bert, Rhinprovinsen, for HIG.

Onsdag d. 4. September foretog IGm og Ra og 
b en Ekskursion med Damper til Skeide (interglaciale 
Aflejringer ved Stensigmose Klint) med Lektor Otter
strøm og cand. mag. Sejersen.

Tirsdag d. 10. September foretoges den aarlige 
Skovtur til Fiskerhytten.

Tordag d. 12. September: i 4. Time læste For
fatteren Kai Munk 1. Akt af Cant for de øverste 
Klasser; Digterens Fremførelse af sit eget Værk inter
esserede os alle levende. — Kl. 3 samme Dag 
talte Fru Daugaard fra Kolding til Pigerne af 4. Ml.,
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Realkl. og Gymn. og gjorde det indtrængende og 
smukt.

Fredag d. 13. September talte Professor Verrier 
paa Fransk for HIG om Marseillaisen og dens Til
blivelseshistorie. — Samme Dag og Lørdag d. 14. 
September var IGm og Ra og b igen paa Ekskursion 
med Lektor Otterstrøm, denne Gang pr. Bil over 
Tønder—Løgumkloster—Aabenraa tilbage til Sønder
borg, baade Geologi og historiske Minder studeredes.

Torsdag d. 26. September deltog et Fodbold
hold, et Idrætshold og et Langboldhold (af vore Pi
ger) ledsaget af Skolens Gymnastiklærerinder og 
-lærere i et meget vellykket Idrætsstævne i Tønder 
som Tønder Statsskoles Gæster. (Resultater i Fod
bold: Haderslev—Sdbrg. 1- 0, Aabenraa—Sdbrg. 2 
—4, i Langbold vandt vore Piger over Tønder og 
Aabenraa).

Lørdag d. 28. September foretog IGm og ns og 
Ra og b under Lektor Otterstrøms Ledelse en Udflugt 
pr. Bil til Egnen omkring Nybøl Nor (Teglværkerne 
ved Nybøl Nor og Broager Kirke og Mindehøj).

Lørdag d. 5. Oktober var IIG med Adjunkt Ad
ler Lund og Lektor Andersen en Cykletur til Slesvig 
og Dannevirke.

Mandag d. 14. Oktober deltog Eleverne Hjalmar 
Dirksen og Frede Hollensen af HIG, indbudt her fra 
Skolen, i det nordiske Gymnasiastmøde paa Hindsgavl.

Torsdag d. 24. Oktober afholdtes det 1. Fore
drag i Foredragsforeningens og Statsskolens Fore
dragsrække. Peter Freuchen holdt Lysbilledforedrag 
om sin Flyvetur i Sydamerika. — Vore ældste Klas
ser var som sædvanlig indbudt og har i Saisonens 
Løb desuden haft Adgang til at høre: Holger Gabri
elsen (Oplæsning), Vilh. Andersen, Claus Eskildsen 
(Vor gamle Folkegrænse i ny Belysning) og en Fol
keviseaften med Sangdemonstration af Adjunkt Otto
sen og hans Kor.
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Mandag d. 4. November holdt Musikforeningen 
sin 1. Koncert. Vore ældste Klasser, som ogsaa ind
bydes af Musikforeningen, har i Saisonen 1935—36 
kunnet overvære 4 gode Koncerter (3 med udenbys 
og 1 med hjemlige Kræfter).

Torsdag d. 7. November bekendtgjordes ved 
Morgensangen Resultatet af Sommerens Svømmeun
dervisning: 95 aflagte Prøver.

Lørdag d. 9. November mindedes Rektor ved 
Morgensangen Gunver Dahl, og hendes gamle Kam
merater deltog ogsaa i Begravelsen og sang ved Ki
sten under Adjunkt Ottosens Ledelse „Der flyver saa 
mange Sjæle“.

Lørdag d. 14. og Søndag d. 15. December op
førte IIG efter Hr. Folke Hansens Instruktion: Gen
boerne af Hostrup; der var begge Aftener fuldt Hus 
og stor Glæde over de unge Skuespillere.

Lørdag d. 21. December: Juleafslutning med 
Stipendieuddeling, Juletale (Lektor Andersen) og Kor
sang (Adj. Ottosen).

(193 6) Mandag d. 6. Januar og flg. Dage stil
lede den svenske Lektor Svenonius sig elskværdigt 
til Raadighed med Oplæsning af svenske Tekster i 3. 
Ml. og 1G.

Torsdag d. 16. og Fredag d. 17. Januar talte 
den engelske Forfatter Stephen Foot for HIG (Eng
lands Forhold til Irland, Sydafrika og Indien) og for 
4. Ml.a (engelsk Skoleliv).

Tirsdag d. 28. Januar læste Prof. Vilh. Ander
sen i 5. Time for hele Skolen (Snemanden og Svine
drengen).

Mandag d. 10. Februar mindedes Rektor ved 
Morgensangen Afstemningen d. >% 1920.

Lørdag d. 29. Februar: de Smaas Fest (1—3 
ML med Forældre). Elever af 2. Ml. opførte med 
Adj. Larsen som Instruktør „de 3 Ugleskrig“ — Te
ateret var forsøgsvis opstillet i Gymnastiksalen — og 
derefter var der Kaffebord og Dans. Tilslutningen 
var som sædvanlig udmærket (henved 300 Deltagere).
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I Februar og Marts har forskellige Klasser haft 
Lejlighed til under kyndig Vejledning at bese Marga
rinefabrikken, Forniklingsanstalten og Posthuset, og 
Skolen takker for Gæstfriheden.

Fredag d. 20. Marts afholdtes Skolebal for 4. 
Ml., Realkl. og Gymn.; der var god Tilslutning og 
Liv og Lyst over Dansen.

Lørdag d. 4. April: Gymnastikopvisning fra Kl. 
9,30. Frk. Søndergaard fremførte et Pigehold, Adj. 
Adler Lund 2. Ml.s og Lektor Knudsen IG og Realkl.s 
Drenge; et 5 Mands Orkester spillede. Som de flin
keste Gymnaster modtog Gerda Kiølseth, Svend Aa. 
Dahl og Axel Lyck smaa Erindringsgaver.

Tirsdag d. 7. April: Om Eftermiddagen var en 
Del Elever med Lektor Otterstrøm en Tur paa Als, 
hvor Musæumsinspektør Raben velvilligt gennemgik 
Oldtidsminder.

Om Aftenen Kl. 19,30 afholdtes den aarlige 
Sangopvisning. I den tætfyldte Sal var Forventnin
gerne denne Gang særlig spændte, da sidste Halvdel 
af Programmet skulde transmitteres. Hele Opvisnin
gen forløb festligt og smukt, og Transmissionen er 
fra sagkyndig Side blevet omtalt meget anerkendende; 
da der var lukket for Mikrofonen, udtalte Rektor en 
Tak til Statsradiofonien og henvendte en Hyldest til 
Adj. Ottosen, hvortil hele Salen gav sin hjerteligste 
Tilslutning.

Torsdag d. 16. April Kl. 18,30 Forældremøde 
med Magister Bahnsen, København som Indleder, 
(se foran).

Fredag d. 17. April talte Magister Bahnsen for 
4 Ml., Realkl. og Gymn., atter om Valg af Livsstilling.

Lørdag d. 18. April mindedes Dybbøldagen ved 
Morgensangen. 1 Rektors Fraværelse talte Lektor An
dersen, og fra Lærerkollegiet nedlagdes der senere 
en Krans paa Fællesgraven.

Lørdag d. 25. April var IIIGm en Cykletur med 
Hr. Otterstrøm til Nybøl Nor og Stensigmose Klint.
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Onsdag d. 6. Maj: IIIG’s sidste Skoledag. Ef
ter 2. Time var Klassen med Rektor paa Dybbøl, hvor 
hele den danske Forsvarsstilling blev gennemgaaet; 
efter Frokosthvil i Skansehuset sluttede Turen ved 
Fællesgraven, hvor der nedlagdes Buketter med sig
nerede Baand „Fra Sønderborg Statsskoles IIIQ“.

Onsdag d. 6. Maj — Søndag d. 10. Maj var 
IIG paa geologisk-historisk Ekskursion til Sjælland 
under Ledelse af Adj. Nygaard i Forbindelse med 
Frk. Maltbæk og cand. mag. Folke Hansen (7/s Ters- 
løsegaard, Aamosen, Kallundborg Kirke, Nordisk 
Svovlsyre Fabrik, Radiofonistationen og Kongstrup; 
8/s Herlufsholm, Mogenstrup Aas, Fakse Kalkbrud, 
Stevns Klint og Sorø Akademi; % Sorø Kirke, Fens
mark Kirke, Holmegaards Glasværk, Gisselfeld, Bre- 
gentved, Trifolium og Ringsted Kirke). — Skolen 
takker for den store Elskværdighed, Turens Deltagere 
mødte overalt.

Torsdag d. 7. Maj — Søndag d. 10. Maj ledede 
Lektor Otterstrøm en Tur med IGm til Nyborg og 
med „Biologen“ paa Togt i Store Bælt. — Skolen 
takker saavel Dr. phil. Blegvad som Nyborgs Rotary 
Klub for den store Gæstfrihed og Imødekommenhed, 
hvormed Deltagerne blev modtaget og fik Lejlighed 
til ikke blot at studere Biologi, men ogsaa Nyborgs 
og Sydøstfyns Seværdigheder.

Torsdag d. 14. Maj var 4. Ml. og Realkl.’s sid
ste Skoledag; ved Morgensangen talte Rektor til Re
alisterne.

Mandag d. 18. Maj begyndte skriftlig Eksamen 
i Afgangsklasserne.



— 61 -

STIPENDIER OG FLIDSBELØNNINGER.

Under 27. November 1935 bemyndigedes Skolen 
til at disponere over et Stipendiebeløb paa 940 Kr.

Heraf gaves 320 som Oplagspenge til Georg 
Berggreen HIG (100 Kr.), Arne R. Christensen IMG 
(100 Kr.) og Hans Møller IIG (120 Kr.). — Som 
Stipendier udbetaltes 540 Kr.: Johannes Carlsen, 
Erik Grand og Anna Madsen, alle af II1G hver 50 Kr., 
Peter Bergreen og Werner Horn, begge af IIG hver 
75 Kr. og Christian Leimand, ligeledes af UG, 240 Kr.

Flidspræmier i Form af Boggaver, indkøbte for 
Restbeløbet, og skænkede af Sprogforeningen o. a., 
blev givet til: Arne R. Christensen HIG (2 Bøger fra 
Selskabet at 1916), Reinhold Hansen HIG og Agnete 
Kappel IG, hver en svensk Bog, og Hjalmar Dirksen 
HIG (Præmie fra Alliance Franchise), endvidere Frede 
Hollensen HIG, Christian Møller, Hans Møller og 
Annelise Kaarsbøl, alle af IIG, Poul Freytag IG, 
Christine Bonniksen og Ilse Christensen Ra, Johan 
Juhler, Rb, Erika Jensen 4a, Hans Knabe 4b, Gunhild 
Høvring 3a, Andreas Schmidt 3b, Signe Leth 2a og 
Hans Jørgen Jordt 2b.

Af Overlærer A. P. West's Mindelegat modtog 
Johan Juhler, Rb og Hans Knabe, 4b hver 50 Kr.

Angaaende Sønderborg Statsskoles Legatfond 
se Side 23.

GAVER TIL SKOLENS SAMLINGER.

Hr. H. E. Johannsen: Kvarts med gedigent Guld, 
Agat med Dendritter.

Hr. Lærer Sandkamm, Stolbro: Stor Regnspove 
og Rødrygget Tornskade, begge udstoppet.
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Hr. Adjunkt Nygaard: En 35 cm lang, tiarmet 
Blæksprutte fra Skagerak.

Kaj Dalbro Ulm: Alunskifer med Svovlkis, Grøn 
Skifer med Hyolithus.

Sigrid Andersen 3a: Kalkrørsorme.
Henry Christensen 3a: Spætterede, Fuglefjer m.m.
Kirsten Mundt 3b: Edelweis og Alpeviol.
Christoffer Wanscher 3b: Pinjekogle.
Hans Clausen 2a: En stor Hvepserede med 

meget store Hvepse paa alle mulige Udviklingsstadier.
Jørgen Appelt Ib: Pinjekogle.
Egon Petersen Ib: 3 store Chilesalpeterprøver.

Til Skolens Bibliotek.
Hans Rasmussen: Vers. Fra Forf.
Fra Rektor West: Nie. Blædel: Er vor Syd

grænse truet?

Endvidere har Skolen modtaget:
Fra en af de gamle Elever, Postassistent Poul 

Knudsen, Thorshavn: Tre smukke Fotografier fra for
skellige Egne paa Færøerne.

For disse Gaver bringer Skolen sin bedste Tak.
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OVERSIGT
over

Sønderborg Statsskoles Regnskab 1935-36.

Indtægt.
Kassebeholdning fra forrige Aar............................................. Kr. 2518,06
Skolekontingenter...................................................  „ 11576,25
Fra Kvæsturen..........................................   39000,00
Fra Finansministeriets Lønningskontor......................................„ 104728,02
Renter . u.................................................................................  37,53
Gebyrer.....................................................................................  900,00
Ekstraordinære Indtægter.............................................. „.30,50

Kr. 158790,36

Udgift.
Lønninger og Honorarer..........................................................Kr. 108646,02
Pensioner....................................................................................  1779,00
Timelærer og Timebetaling.......................................................  19831,44
Tjenesterejser................................................................ . „ 97,10
Bibliotek og videnskabelige Apparater..................................... „ 1344,76
Inventarets Vedligeholdelse og Fornyelse ............................... „ 1069,92
Kontorhold, Programmer o. s. v..............................................„ 1671,01
Elevbogsamlingen..............................  „ 90,25
Lysbilleder................................................................................  65,00
Smaaudgifter..........................  „ 138,20
Skolenævn og Forældremøder ....    179,80
Repræsentation............................................... „ 600,00
Bygningernes Vedligeholdelse............................. „ 3843,03
Lejeudgifter.................................................................................  750,00
Rengøring...................................................  „ 5996,40
Brændsel og Belysning...............................................................  4863,14
Skatter og Afgifter................................................................  „ 2003,57
Ekskursioner............................................................................. .... 160,00
Svømmeundervisningen............................................................................300,00
Stipendier og Flidspræmier......................................................  620,00
Vikar for Pedellen .................................. „ 418,00
Forskellige Udgifter....................................................................  2420,00

Kr. 156886,64
Kassebeholdning 1. April 1936 .............................................. „ 1903,72

Kr. 158790,36
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For den mundtlige Del af Afgangs- og Aars- 
prøven er et særligt Skema meddelt.

Haandarbejder, Tegninger og Skrive
bøger er fremlagt i Sangsalen (Nr. 9) d. 2% Kl. 
15—18, samt 276 Kl. 8-10.

Afslutningshøjtideligheden finder Sted Lør
dag d. 27. Juni Kl. 10 7s-

Optagelsesprøven afholdes i Dagene d. 29. og 
30. Juni.

Skriftlig Prøve d. 29., til 1MI. 8—10 Dansk 
Stil, 11—13 Regning, I31/s—14 Diktat, — til alle andre 
Klasser Kl. 8.

Mundtlig Prøve d. 30. Juni Kl. 8.

Til at overvære de mundtlige Prøver og Afslut
ningshøjtideligheden indbydes Elevernes Forældre og 
alle andre, som interesserer sig for Skolens Arbejde.

Det nye Skoleaar begynder Mandag d. 17. Au
gust Kl. IO72.

I Maj 1936.

A. J. West

Rektor træffes i Reglen hver Skoledag Kl. 
13—14, undt. Lørdag; ellers efter forudgaaende Af
tale (Telefon 427).
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AF SKOLENS ORDENSREGLER.

1. Eleverne samles om Morgenen i Skolegaarden, tidligst et 
Kvarter før Undervisningens Begyndelse.

2. Elever, der ønsker at cykle til Skolen, maa henvende sig til 
den inspektionshavende Lærer om Plads til Cyklen. Kun Ele
ver med længere Skolevej kan vente at faa anvist Cykleplads. 
Skolen kan ikke paatage sig Ansvar for, at Cykler forbyttes 
eller bortkommer paa Skolen.

3. 1 Frikvarterene skal Eleverne opholde sig paa Legepladsen. 
Tilladelse til at blive i Klassen gives kun efter skriftlig An
modning fra Hjemmet og kun for en Uge ad Gangen. Ingen 
Elev maa forlade Skolen i Skoletiden uden med Skolens 
Tilladelse.

4. Alle Skolesager skal være mærket med tydeligt Navn. Nye 
Bøger maa ikke mærkes, før de har været fremvist paa Skolen.

5. For glemte Sager har Skolen intet Ansvar.
6. Uvedkommende Ting maa ikke medbringes, og Handel mel

lem Eleverne paa Skolen er forbudt. Penge, Ure og andre 
Værdigenstande maa ikke efterlades i Overtøj eller Pulte. 
Indsamlinger maa ikke finde Sted uden Rektors Tilladelse.

7. Forsætlig eller tankeløs Beskadigelse af Skolens Inventar vil 
blive forlangt erstattet.

8. En Elev, der har maattet forsømme Skolen, skal, naar han 
(hun) igen møder, medbringe skriftlig Meddelelse fra Hjemmet 
om Udeblivelsens Aarsag og Varighed. Til enhver Forsøm
melse, som ikke skyldes Sygdom eller anden tvingende Aar
sag, maa Rektors Tilladelse forud indhentes.

9. Skriftlig Meddelelse fra Hjemmet skal medbringes, naar en 
Elev af en eller anden Grund ikke har kunnet udføre sit 
Hjemmearbejde.

10. Fritagelse for enkelte Gymnastiktimer tilstaas efter skriftlig 
Anmodning fra Hjemmet. Skal Fritagelsen vare længere 
end en Uge, kræves Lægeattest, hvortil Blanket faas paa Sko
len. Elever, der en kortere Tid er fritaget for Gymnastik eller 
Sang, skal være til Stede ved. Undervisningen, medmindre de 
særlig er blevet fritaget derfor af Rektor.

11. Jernbanerejsende Elever, hvis Tog gaar længere Tid efter 
Skoletidens Ophør, opholder sig til henimod Togets Afgang 
paa Skolen under en Lærers Opsyn; de skal anvende Tiden 
til Lektielæsning i de dem anviste Klasseværelser.



J. D. Nønken - Bogtrykkeri
Sønderborg.


